
PRIMORSKI DNEVNIK
Poštrana plačana v gotovini ^ •» «.
Abb. postale I gruppo ” beliti 1UU lir Leto XXX. Št. 44 (8750) TRST, èetiìek. 21. februarja 197?

PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni «Doberdob» 
v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni «Slovenija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

Nova ustava SFRJ
Današnji dan sodi med po

membne mejnike v družbe
nem in političnem razvoju 
Jugoslavije. Zvezna skupščina 
prav danes sprejema novo 
ustavo, v kratkem bodo prav 
tako nove ustave sprejele tu
di vse republike in obe po
krajini, Vojvodina in Kosovo. 
S tem se končuje eno izmed 
zelo dejavnih obdobij v no
tranjem preobražanju jugo
slovanske družbe.

Ta že četrta povojna usta
va v Jugoslaviji že na zunaj 
odseva vso burnost rasti in 
presnavljanja gosnodarskega 
družbenega in političnega u- 
stroja jugoslovanske federa
cije. Vsekakor pa sedanja 
ustava pomeni novo, kako
vostno izjemno pomembno 
dejstvo, saj gre za postavlja
nje temeljev bistveno novih 
notranjih odnosov med de
lovnimi ljudmi in tudi med 
narodi in narodnostmi jugo
slovanske države.

Smisel in izhodišče in 
hkrati bistveno jedro nove 
ustave in vseh sprememb, ki 
jih prinaša, je nov vodilni 
položaj delavskega razreda, 
ki mu ga zagotavlja nova or
ganizacija delavskega in druž
benega samoupravljanja v Ju
goslaviji. Temeljna celica sa- 
nioupravlianja postaja nova 
organizacija delavcev. V pro
izvodnji, ki je dobila ime te
meljna organizacija združe
nega dela. To so samostojne 
skupine združenih delavcev v 
okviru podjetja, ki s svojim 
delom ustvarjajo dobrine. Te 
organizacije se proti vrhu po
vezujejo v vse širše oblike 
in njihova vloga sega na vsa 
področja gospodarskega živ
ljenja v državi. Po novi usta
vi se sistem samoupravlja
nja. se pravi samostojnega 
odločanja delovnih ljudi, raz
teza prav na vsa področja, 
hi sestavljajo družbeni orga- 
uizem države na področju 
zdravstva, kulture in vseh 
drugih dejavnosti. Vse te de
javnosti pa so organizirane 
v tako imenovanih interesnih 
skupnostih. O delovanju, na
menih, vzdrževanju teh skup
nosti odločajo delovni ljudje 
na temelju tako imenovane
ga samoupravnega sporazu
mevanja in družbenega dogo
varjanja. Cilj tega je, da de
lovni človek ne odloča samo 
° dejavnosti svojega podjet
ja, pač pa o vseh področjih 
življenja družbe.

Da bi to uresničili so z u- 
stavo spremenili ves doseda
nji sistem organizacije drža- 
ye. Nova ustava vpeljuje tako 
imenovani delegatski sistem. 
Delavci v svoji temeljni or
ganizaciji, skupnosti kmetov 
in obrtnikov, prebivalci po
sameznih krajev v krajevnih 
skupnostih in pa kot člani 
faznih družbeno - političnih 
°rganizacij volijo delegate v 
°bčinske skupščine, te v re
publiške in republiške v 
Zvezno skupščino.

Bistvene spremembe prina- 
a nova ustava tudi v odno- 

Se med republikami, ko re
publike in pokrajini prevze
majo odgovornost za lastni 
socialistični razvoj in hkrati 
Za razvoj celotne skupnosti 
Narodov in narodnosti v fe- 
deraciji. Poglavitna oblika 
smejanja skupnih zadev v fe
deraciji je postavljena na na- 

el° demokratičnega dogo- 
varjanja in sporazumevanja

med republikami. Prav zato 
dobivajo republike večje pra
vice in tudi dolžnosti pri iz
vajanju mednarodne dejav
nosti federacije na temelju 
enotne zunanje politične u- 
smerjenosti Jugoslavije k ne
uvrščenosti.

Končno, nova ustava daje 
tudi važno mesto odnosom 
do delov jugoslovanskih na
rodov, ki žive zunaj meja 
matične domovine. Ustava iz
raža težnjo Jugoslavije, da 
ob spoštovanju načela o ne
dotakljivosti meja in v duhu 
prijateljskih odnosov s sose
di zagotovi manjšinam vse 
narodne in človeške pravice. 
S tem se Jugoslavija hkrati, 
ko zagotavlja enakopravnost 
vseh narodov in narodnosti 
na svojem ozemlju, zavzema 
za uresničenje enakopravne
ga položaja vseh njenih manj
šin, pa je zato odnos sode- 
dov do teh manjšin eno iz
med meril za resnično pri
pravljenost za razvijanje pri
jateljskih odnosov.

DRAGO KOŠ MRLI

RIM, 20.' — Po zasedanju, ki je 
trajalo ves dan zaradi ostrih spo
rov med socialističnimi ministri in 
republikancem La Malto, je vlada 
pod predsedstvom Mariana Kumar
ja sklenila več hudih podražitev 
bencina, gorilnega olja, plinskega 
olja za ogrevanje in osnovnih živil, 
kct so sladkor, oljčno in semensko 
olje, mesni izdelki itd.

Opolnoči je bencin poskočil na 260 
lir za liter vrste «super» in 247 lir 
za liter navadnega bencina. Gorilno 
olje je poskočilo cd 20 na 35 lir za 
kilogram, plinsko olje za ogrevanje 
pa od 46 na 70 lir za kilogram. Te 
sklepe je, po navodilih vlade, spre
jel medministrski odbor za cene 
CIP' na popoldanski seji. Isti odbor 
bo na drugi seji, ki bo jutri, skle-
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NA SLOVESNI SEJI SVETA NARODOV ZVEZNE SKUPŠČINE

Danes bodo sprejeli 
novo ustavo SFRJ
Vrsta prireditev po vsej državi ob razglasitvi ustave

SKLEPI RUMORJEVE VLADE IN MEDMINISTRSKEGA ODBORA ZA CENE

Od danes podražitev bencina in plinskega olja 
V kratkem višje cene tudi za osnovna živila

SPET \ \ KOZO 
DELOVNIH LJUDI

«Super» po 260 lir, navadni bencin pa po 247 lir - Plinsko olje poskočilo na 
70 lir za kilogram - Predvideno zvišanje cene oljenega olja (za 250 lir), se
menskega olja (150 lir), sira in mesnih izdelkov (za 20 odst.) - Od 10. marca 
dalje «izmenično» kroženje ob nedeljah - Svobodna vožnja za tuje avtomobile

nil podražitve osnovnih živil. Kljub ! ko naj bi podražitev plinskega olja 
temu, da sklep ni bil še uradno po- za ogrevanje domov bila bolj cme-

(Od naših dopisnikov)
BEOGRAD, 20. — Jutri bo na slo

vesni seji sveta narodov zvezne 
skupščine, katere se bodo udeležili 
najvišji funkcionarji SFRJ, ZKJ, re
publiških in pokrajinskih zvez ko
munistov, predsedniki skupščin re
publik in pokrajin, predstavniki 
JLA, SZDL, sindikata, Zveze mladi
ne, konference žena in drugih usta
nov ter voditelji diplomatskih misij 
akreditiranih v Beogradu, progla
šena nova ustava SFRJ.

Trenutek proglasitve bo počaščen 
s streljanjem topov v Beogradu, 
glavnih mest republik in pokrajin. 
Dan proglasitve nove ustave bo na 
slovesen način počaščen tudi v pod
jetjih, šolah, ustanovah, družbeno
političnih organizacijah in vseh de
lovnih organizacijah Jugoslavije. Se
jo sveta narodov, ki se bo pričela 
ob 11. uri bodo prenašale vse jugo
slovanske radijske in televizijske 
postaje.

B. B.* * *
LJUBLJANA, 20 — Razglasitev 

nove zvezne in republiške ustave 
bodo v Sloveniji proslavili z več pri
reditvami, ki bodo poudarile zgodo
vinski značaj teh dokumentov. Slav
nostne proslave bodo v vseh družbe- 
no-političnih organizacijah, občinah

in krajevnih skupnostih, delavski 
sveti po podjetjih pa se bodo sešli 
na slovesne seje. Tudi šole bodo 
tema pomembnima dogodkoma po
svetile ustrezno pozornost. Predava
telji bodo učencem spregovorili o 
zgodovinskih razsežnostih novih u- 
stav.

Republiška konferenca Socialistič
ne zveze pa je pozvala delovne lju
di in druge občane, delovne kolek
tive in družbeno-pclitične ter druge 
organizacije, naj na ustrezen način 
proslavijo ta pomembna mejnika v 
naši zgodovini.

Predsednik republiške konference 
Socialistične zveze Mitja Ribičič je 
danes v govoru z novinarji pouda
ril. da so z novima ustavama po
stavljeni temelji za konstituiranje 
Jugoslavije na novih samoupravnih 
in delegatskih odnosih. To delo pa 
bodo cd krajevne skupnosti do zvez
ne skupščine in predsedstva sociali
stične federativne republike Jugo
slavije opravili v prihodnjih 75 dneh. 
Ko je spregovoril o vlogi delavske
ga razreda in združenega dela, je 
Mitja Ribičič poudaril zlasti moral
no komponento, to je zaupanje v 
delovnega človeka in njegovo za

trjen, pa so iz vladnih krogov raz
širili vest, da se bo sladkor v pa
ketih podražil za 10 lir na kilogram, 
oljčno olje za 250 lir na liter, se
mensko olje za 150 lir na liter, raz
ne vrste sira (cdvisno od kakovo
sti) za 100 oziroma 150 lir na kilo
gram, mesni izdelki pa za popreč
no 20 odstotkov.

Vlada je sprejela tudi sklep o 
«izmeničnem» kroženju vozil. Od ne
delje, 10. marca, bodo avtomobilisti 
z italijansko registrsko tablico sme
li krožiti izmenično glede na liho 
ali sodo število tablice. Ukrep ve
lja samo za nedelje, medtem ko bo 
prosto kroženje ob praznikih v ted
nu. Ukrep velja za vsa vozila z 
evidenčnimi tablicami, medtem ko 
bo od 10. marca prosto kroženje z 
motorčki, ki nimajo tabbe.

Prav tako bodo tedaj lahko svo
bodno krožili, tudi ob nedeljah, av
tomobili tuje registracije. Ta sklep 
vlada utemeljuje s pričetkom turi
stične sezone, ko v Italijo prihaja 
večje število tujih turistov.

Ko so časnikarji vprašali podtaj
nika pri predsedstvu vlade, posl. 
Sartija, kako bo z racioniranjem 
bencina, je Sarti odgovoril, da bo 
vlada ta sklep prej ali slej spreje
la, vendar točnih norm še ni pri
pravila. Vsekakor, je dejal, bodo 
tedaj zagotovili voznikom mesečno 
kvoto bencina po sedanji ceni, za 
odvečne količine pa se bo cena še 
enkrat zvišala.

Končno je vlada pozvala občinske

jena (od 47 na 70 lir za kilogram).
Na seji vlade je najprej poročal 

ministrski predsednik Rumor, ki je 
opisal sklepe zadnjega «vrha» med 
levosredinskimi strankami. Izjavil 
ije, da se bo vlada, tudi po nedav
nem sestanku s sindikati, morala 
večkrat sestati in «proučiti» gospo
darski položaj. Zato bo vlada skli 
cana že prihodnji teden.

Zatem je zunanji minister Aldo 
Moro poročal o svojem potovanju 
v Iranu in drugih deželah Bližnjega 
vzhoda ter o vvashingtonski konfe
renci o energetskih virih. Dejal je, 
da je njegovo potovanje dokazalo, 
da lahko pride Italija do zadostnih 
energetskih virov po ugodni ceni,

čc bo znala uresničiti načelo teh
ničnega in industrijskega sodelova
nja z arabskimi državami.

La Malfa je v nadaljevanju zago
varjal italijansko stališče v Wash- 
ingtonu in grajal Francijo, ki da 
je kršila načela enotnosti EGS in 
atlantskega zavezništva. La Malfa 
je nadalje povedal, da se Italija 
pogaja s svetovnim denarnim skla
dom za posojilo v višini milijarde 
in 200 milijonov dolarjev.

Minister za Jug, posl. Carlo Do 
nat Cattin je časnikarjem povedal, 
da je vlada na svoji seji sprejela 
tudi zakonski osnutek o gmotnem 
spodbujanju investicij na Jugu. «In
dustrijske pobude, tako srednje kot. 
majhne, imajo sedaj odprto pot na 
Jug.»

Sistem izsiljevanja se je torci 
še enkrat obnesel. Veliki indù- 
strijci in naftni mogotci so se, 
spričo šibke in neodločne vlade 
posl. Rumorja, naučili, kako se 
da izigravati italijanska javnost. 
Zaigrali so na karto krize, ki jo 
vsi občutimo na svoji koži. pred
vsem pa nižji, manj premožni slo
ji, da so si še enkrat zagotovili 
zadostno maržo dobička.

Kajti nič drugega se ni zgodilo 
na včerajšnji seji vlade, kot to, 
da je vlada zopet klonila in nri- 
stala na občutno podražitev ben
cina, kurilnega in plinskega olja, 
medtem ko se CIP (medministrski 
odbor za cene) pripravlja, da dru
žinskim bilancam zada nov hud
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PREISKOVALCI POSLALI DOKUMENTE POSLANSKI ZBORNICI

TUDI MINISTRI VPLETENI 
V PETROLEJSKI ŠKANDAL
Posebna parlamentarna komisija bo morala odločati, ali naj' sproži sodni posto
pek pred ustavnim sodiščem - Aretiran tajnik bivšega predsednika družbe Essa

vest, da je mogoče tak zgodovinski
korak opraviti. I Na tej osnovi je bil tudi sprejet

D. K. [sklep o podražitvi bencina, medtem

RIM, 20. — Genovski pretorji Al- 
merighi, Brusco in Sansa, ki vodijo 

uprave vseh večjih italijanskih mest, ' preiskavo o petrolejskem škandalu,
so poslali predsedniku poslanske 
zbornice Pertiniju sveženj dokumen
tov o povezavah med petrolejskimi 
industrijci in političnimi osebnost
mi. Genovski preiskovalci so nam
reč prišli do zaključka, da so v 
afero vpleteni tudi nekateri ministri 
ali bivši ministri, ki jim pa po 
določbah ustave ne more soditi red
no sodstvo, pač pa je potrebna po
sebna procedura.

Prvo dejanje te procedure je prav 
izročitev aktov predsedniku poslan
ske zbornice. Pertini je prejete 
dokumente že posredoval predsed
niku posebne parlamentarne pre
iskovalne komisije, ki jo vodi de
mokristjan Cattanei, bivši predsed
nik preiskovalne komisije o mafiji. 
Cattanei bo nato že jutri sklical se
jo komisije ter se bo začela pre
liminarna preiskava o morebitnih 
krivdah ministrov, če se bo poka
zalo, da so sumi osnovani, se 
ho nato odprla prava preiskava 
o delovanju osumljenih ministrov, ki 
jo bo vodila ista komisija, če bo

naj s samostojnimi ukrepi kar se 
da omejijo kroženje avtomobilov v 
mestnih središčih.

To so bili, v skrčeni obliki, sklepi 
italijanske vlade. Seja je, kot smo 
v uvodu zapisali, trajala več ur 
zaradi sporov, ki so nastali med 
socialističnimi ministri na eni strani 
ter ministrom La Malfo na drugi. 
Socialisti, so na primer, zahtevali, 
naj se bencin podraži na 250 lir. 
Pri tem naj bi se minister za pro
račun Giolitti skliceval na rezultate 
ankete, ki jo je njegovo ministrstvo 
izvedlo pri petrolejskih industrijcih 
in družbah, da se natančno določi 
sistem formiranja cen naftnih pro
izvodov.

Giolitti je pozneje, v svoji izjavi, 
poudaril, da je socialistom šlo za 
to, da se zavrnejo pretirane zahteve 
naftnih industrijcev. Ti so namreč 
izjavili, da jih tona nafte stane 66 
tisoč lir, vlada pa je mnenja, da 
je poprečna cena nafte 49 tisoč lir.
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PO VČERAJŠNJEM SESTANKU PREDSTAVNIKOV KOROŠKIH SLOVENCEV S KANCLERJEM KREISKYM NA DUNAJU

Kontaktni komite še v slepi ulici
Predstavniki koroških Slovencev ponovno zahtevali celovito izpolnitev določil čl. 7 avstrijske državne pogodbe na ozemlju, 
na katerem živijo Slovenci, in odklonili kakršno koli obliko ugotavljanja manjšine - Potrditev zavlačevanja taktike

(Poseben dopis)
CELOVEC, 20. — Tako imenova

ni kontaktni komite, to je posebna 
institucija pri avstrijski zvezni vla
di, ki jo je na željo koroških Slo
vencev ustanovil avstrijski zvezni 
kancler dr. Kreisky in ki naj bi 
služila, kot pove že ime, stikom 
med vlado in manjšino, je še na
prej v slepi ulici. Tudi včerajšnji 
sestanek, ki je bil na Dunaju, ni 
prinesel nikakršne napredka glede 
bistvenih vprašanj celovite manj
šinske zaščite in izpolnitve vseh 
določil člena 7 avstrijske državne 
pogodbe.

Koroški Slovenci so na sestanku 
— vodil ga je avstrijski zvezni kan
cler dr. Kreisky, mimo predstavni
kov obeh osrednjih organizacij ko
roških Slovencev in raznih ministr
stev avstrijske zvezne vlade pa so 
se ga udeležili tudi predstavniki so
cialistične in svobodnjaške stranke,

ka kontaktni komite še vedno bojko
tira — ponovno postavili na prvo 
mesto vprašanje pospeševalnega 
manjšinskega prava. Osnovo pospe
ševalnega manjšinskega prava pa 
vidijo koroški Slovenci v izpolnitvi 
vseh določil člena 7 avstrijske držav
ne pogodbe na celotnem ozemlju, na 
katerem živi manjšina in brez ugo
tavljanja njenega številčnega sta
nja, prav tako pa tudi vseh doseda
njih izvedbenih zakonov, kot sta na 
primer zakon o dvojezičnih krajevnih 
napisih in zakon o uporabi slovenšči
ne na sodiščih.

Celovita izpolnitev vseh določil čle
na 7 avstrijske državne pogodbe na 
celotnem avtohtonem ozemlju, na 
katerem živi manjšina, in odklanja
nje kakršnekoli oblike ugotavljanja 
manjšine, so tri bistvene točke, ki 
jih postavlja manjšina že od začetka 
delovanja kontaktnega komiteja kot 
prvi pogoj celovite manjšinske za
ščite in prav v teh vprašanjih do-medtem ko avstrijska ljudska stran-

Zvezna skupšžina bo na svoji 
današnji seji sprejela novo jugo
slovansko in republiške ustave. 
S tem v zvezi bo v vsej državi

m v*eraišnji dolgi seji je ita
lijanska vlada sklenila zvišati 

bencina, gorilnega in plin- 
*kega olja, medtem ko bo CIP 
v kratkem odločal o podražitvi 
Pomembnih vrst živil, kot so oljč- 
n° in semensko olje, sir, sladkor, 
Pjestni izdelki. Z 10. marcem pa 
* °Pi v veljavo sistem «izme- 
ničnega» kroženja ob nedeljah

Predsedniku poslanske zbornice 
•rtiniju so genovski preiskovalci 

P°slali dokumentacijo o poveza- 
V*^ med petrolejskimi industrij- 
5* in političnimi osebnostmi, iz 
"•t»r# izhaja tudi odgovornost
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nekaterih ministrov ali bivših mi
nistrov. Italijanski zakon predvi
deva za sojenje ministrov poseb
no proceduro: parlamentarna pre
iskovalna komisija bo morala iz
vesti preiskavo, njene zaključke 
pa bo moral potrditi parlament, 
ki bo lahko sklenil odprtje sod
nega postopka pred ustavnim so
diščem.

vrsta prireditev v tovarnah.
Danes bo po sklepu obeh od

sekov Deželnega sindikata slo
venske šole stavkalo v Trstu in 
Gorici slovensko šolsko osebje 
vseh vrst in stopenj. S to stav
ko hočejo slovenski šolniki iz
raziti ogorčen protest proti o- 
blastem, ki so prepovedale pošol- 
ski pouk v Beneški Sloveniji, 
istočasno pa protestirajo proti 
stališču vlade, ki ne izpolnjuje 
sprejetih obveznosti.

slej še ni bilo nikakršnega napredka, 
oziroma bolje rečeno, kancler Krei
sky in vlada o teh točkah nista 
pripravljena pogovarjati se niti dati 
definitivne izjave o vprašanju ugo
tavljanja manjšine. Tako je bilo v 
bistvu tudi na včerajšnjem sestanku. 
Koroški deželni glavar Sima, ki bo, 
kot je znano, aprila odstopil s po
ložaja koroškega deželnega glavarja 
in se je zato verjetno poslednjič 
udeležil seje kontaktnega komiteja, 
je njegovo delo označil kot blo
denje v krogu pri načelnih vpraša
njih celovite manjšinske zaščite, 
medtem ko je mogoče opaziti v ko
miteju določeno pripravljenost re
ševati in tudi rešiti posamezna manj 
pomembna vprašanja.

Vse dosedanje delo kontaktnega 
komiteja je pokazalo, da je temu 
res tako in tudi včerajšnja seja je 
bila nekako v smislu nedavne izja
ve avstrijskega zunanjega ministra 
dr. Kirchschlagerja, da je treba ne
katera vprašanja rešiti, pri drugih 
pa spet počakati, skratka v znaku 
izrazito zavlačevalne taktike.

Med posamičnimi vprašanji, o ka
terih so govorili v nadaljevanju se
je, je treba omeniti predvsem nuj
nost, da se čimprej določijo kompe
tence in funkcije novega manjšin
skega kulturnega referata pri koro
ški deželni vladi, ker ostaja ta re
ferat drugače samo na papirju, in 
pa nujnost, da se vsaj do jeseni le
tos dogradi novo poslopje slovenske 
gimnazije v Celovcu. Kot je znano, 
slovenska gimnazija v Celovcu že 
od ustanovitve nima lastnega poslop
ja in je pouk samo popoldne, grad
nja novega poslopja pa napreduje 
zelo počasi.

Predstavniki manjšine so na vče
rajšnji seji tudi izrazili željo, da 
bi bilo v novi koroški deželni ustavi 
zasidrano tudi vprašanje zaščite slo
venske narodnostne skupnosti na Ko
roškem. Govorili pa so tudi o more
bitni možnosti, da bi koroški Slo
venci dobili predstavnika v koro
škem deželnem zboru. To bi bilo mo
goče na dva načina — ali s tem, da 
bi povečali število sedežev v dežel
nem parlamentu na 48, kar bi da
jalo potencialne možnosti, da dobijo 
Slovenci svojega predstavnika prek 
volitev, ali tako, da bi dobila manj
šina svojega predstavnika v dežel
nem zboru ne glede na izid volitev.

Čeprav je zvezni kancler Kreisky 
za vsa ta vprašanja obljubil, da jih 
bo dal podrobno preučiti in da se 
bo zavzel za njihovo pozitivno re
šitev, pa to v bistvu ne pomeni mno
go, posebno če upoštevamo, da ta
ko vprašanje kulturnega referenta 
kakor tudi vprašanje deželne ustave 
in morebitnega manjšinskega pred
stavnika v deželnem zboru spadata 
v deželno kompetenco in lahko zvez
ni kancler njuno rešitev samo pri
poroči, ne more pa nanjo bistveno 
vplivatij Predvsem pa je treba ugo
toviti, in to so predstavniki manjši
ne na včerajšnjih pogovorih s kan
clerjem Kreiskym tudi izrecno pou
darili, da se bo kontaktni komite še 
naprej vrtel v slepi ulici, predvsem 
pa se reševanje manjšinske proble
matike v Avstriji ne bo premaknilo 
naprej, če se bodo omejevali samo 
na parcialno reševanje posamičnih 
vprašanj, ob strani pa puščali bist
vena in za manjšino življenjsko važ
na, pa čeprav so še tako neprijetna.

ZVONE ZORKO

nato komisija ob koncu preiskave 
ugotovila, da obstajajo dokazi o 
krivdi ministrov, bo morala preilia- 
gati formalno obtožnico parlamen
tu na skupni seji. Če bo še parla
ment privolil, se bo nato začel pro
ces, ki Ha bo vodilo ustavno so
dišče.

Gre za zapleteno proceduro, ki 
se je v zgodovini italijanske repu
blike še niso posiužili. Genovski 
preiskovalci so medtem pojasnili, 
da v dokumentih, ki so jih poslali 
predsedniku poslanske zbornice, niso 
izrecno navedli imen ministrov, ki 
bi jih bilo treba postaviti na za 
tožno klop. S tem so demantirali 
pisanje nekaterih dnevnikov in ry- 
vij, ki so izrecno govorili o «petih 
ali šestih ministrih ali bivših mi
nistrih»: nekateri listi so tudi obja
vili nekatera imena: demokristjana 
Andreottija in Bavo ter socialde
mokrata Maura Ferrija.

Zadeva, ki jo bo morala pre
iskati parlamentarna komisija, sc 
tiče predvsem treh zakonov, ki 
jih je parlament na vladni predlog 
odobril v letih od 1967 do 1972. 
Prvi je zakon, ki je predvideval 
prispevek petrolejcem iz javnih bla
gajn za omilitev večjih bremen, 
ki bi jih morali prenašati zaradi 
zaprtja Sueškega prekopa; ostala 
dva zakona sta predvidevala znat 
ne davčne olajšave za petrolejce. (O 
teh zakonih smo svoj čas poročali 
tudi v našem listu in jih označili 
kot «darilo vlade petrolejskim in
dustri jcem».) Z odobritvijo teh treh 
zakonov so imeli petrolejci ogromne 
koristi, za desetine milijard lir. 
Genovski preiskovalci pa so iz za
plenjenih dokumentov ugotovili, da 
so prav v času, ko so se omenjeni 
zakoni pripravljali, ogromne vsote 
denarja romale iz petrolejskih bla
gajn v blagajne političnih strank 
ali posameznih političnih osebno
sti. Od tod domneva, da so bili 
zakoni odobreni kot nekakšno «po
vračilo» petrolejskim industrijcem. 
Domnevo potrjuje še dejstvo, da so 
petrolejci namenili «prijateljem» pet. 
odstotkov vsot, ki so jih zaslužili r. 
novimi zakoni.

Preiskava o petrolejskem škan
dalu pa je pripravila danes še dru
go presenečenje: aretacijo Carla
Cittadinija, ki je bil več let taj
nik predsednika ESSO Vincenza 
Cazzaniga, pod obtožbo korupcije 
in združevanja v zločinske name
ne. Cittadinija so aretirali agenti 
finančne straže v njegovem stano
vanju v Rimu na osnovi zapornega 
naloga genovskega pretorja Alm»- 
righija. Pred nekaj dnevi je finanč
na straža preiskala njegovo stano
vanje in zaplenila obilico dokumen
tov o povezavah med predsednikom 
petrolejske družbe ESSO in politič
nimi predstavniki.

sindikalnih organizacij, ki zadeva
jo organizacijo dela. Nadaljnja spor
na Locka se tiče mezdnih izboljšav. 
FIAT je ponudil zvišanje plače za 
12 tisoč lir na mesec, kar so sin
dikalne organizacije ocenile kot ab
solutno nezadostno, še zlasti spričo 
zadnjih vladnih ukre.xiv.

Razbita pogajanja 
za podpis dopolnilne 
pogodbe FIAT

TURIN, 20. — Pogajanja med 
podjetjem FIAT in zvezo kovinar
skih delavcev so danes na pobudo 
sindikalnih organizacij razbili. V 
sporočilu zveze kovinarjev je re
čeno, da FIAT ni sprejel zahteve

Kubanska delegacija 
na obisku v SFRJ

BEOGRAD, 20. — Na vabilu preči 
sedstva ZKJ je danes prispela v Be
ograd državna in partijska delegacija 
Kube pod vodstvom drugega tajni
ka KP Kube, prvega podpredsednika 
vlade in ministra za obrambo Raula 
Castra. Delegacijo je na letališču poz
dravil tajnik izvršnega biroja pred
sedstva ZKJ Stane Dolanc s skupino 
visokih funkcionarjev.

Med obiskom se bo državnopartijs- 
ka delegacija Kube razgovarjala z 
zastopniki ZKJ in drugimi jugoslo
vanskimi voditelji o mednarodnih 
vprašanjih skupnega interesa in o 
dvostranskih odnosih

udarec: podražitev vrste osnovnih 
živil, ki so osnovne sestavine 
vsakdanje hrane poprečnega ita
lijanskega državljana — olja. sira, 
sladkorja in mesnih izdelkov.

Protislovno se zdi, da sprejema 
vlada take sklepe, medtem ko fi
nančna straža in pogumnejši sod
niki preganjajo špekulacije s nri- 
krivanjem velikih zalog živil v 
skladiščih veleindustrijcev in gro
sistov. Očitno so gospodarji dobro 
razumeli lekcijo: ne plaši jih od
kritje, tu pa tam. večje zuloge 
olja ali sladkorja, saj gre za iz
gubo. ki jo bogato poplačuje «da
rilo» z višjimi cenami.

Tako se pa nadaljuje v Italiji 
vrtiljak izsiljevanj in višanja cen, 
medtem ko v množicah že bledijo 
spomin na «sto dni» zamrznjenih 
cen in obljube Rumorjeve vlade, da 
bo z novimi družbenimi in gospo
darskimi ukrepi premostila krizo. 
Tudi sklep, da bodo v bodoče u- 
vedli «politične cene» za nekatere 
vrste živil in blaga z integracijo 
grosistom in industrijcem iz sklada 
sto milijard Ur bistveno ne spre
minja stanja, saj je jasno (vsaj do 
resnejše in temeljitejše reforme 
davčnega sistema), da prihaja teh 
sto milijard v glavnem iz žepov 
davkoplačevalcev, se pravi delav
cev, uradnikov, obrtnikov in kme
tov.

Industrijci in grosisti vedo, da 
jim sedanja vlada s svojo nevtral
no. oziroma neučinkovito gospodar
sko politiko dopušča, da se na naj
bolj ciničen način okoristijo pravil 
svobodnega tržnega gospodarstva. 
Sistem dopušča prikrivanje zalog, 
špekulacije z dobavliarjem blaga 
na trgu in končno nadaljevanje pri
tiska za postopno višanje cen. Do
kler ne bo vlada, skupaj s sindikati 
in drugimi silami, ki se krčevito 
bore za reforme, 'spremenila nor
me tržnega gospodarstva, uvedla 
nadzorstvo v vse faze oblikovanja 
cen na debelo in drobno, skratka, 
spremenila v naprednejšem smislu 
osnove sedanjega gospodarstva Hali 
je. bo protislovni način, s katerim 
se izogiba preblemom, neizogibno 
aktualen.

Delavski sindikati so pokazali 
vladi drugo pot: demokratično
nadzorstvo nad cenami, reforme 
v smislu širše družbene potroš
nje (šole. bolnišnice, ceneiša sta
novanja, javnih prevozi) in močne 
proizvodne investicije v nerazvi
tih pokrajinah Juga.

Kljub izjavam dobre volje, ki 
smo jih slišali iz ust vladnih pred
stavnikov, so včerajnji sklepi do
kazali aktualnost in pravilnost 
ciljev skorajšnje splošne stavke.

St. S.
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Sadat in Gedafi 
v Saudski Arabiji

KAIRO, 20. — Predsednika Libije 
in Egipta Gedafi in Sadat sta odpo
tovala v Riad, kjer sta takoj po 
svojem prihodu imela daljši pogovor 
s saudskim kraljem Feisalom. Osred
nja tema pogovorov je položaj na 
Bližnjem vzhodu v vidu skorajšnjega 
potovanja ameriškega ministra za zu
nanje zadeve Kissingerja v Izrael in 
Sirijo, kjer bo skušal doseči ločitev 
oboroženih sil obeh držav na podre- 
čju Golanskega višavja.

Kissinger bo najprej moral pre

mostiti težave v zvezi z izraelsko 
zahtevo po takojšnji izročitvi sezna
ma vojnih ujetnikov, ki so v sirskih 
rokah. Zadnji predlog, s katerim 
bi lahko premostili to težavo je ta, 
da bi Sirci izročili seznam ujetnikov 
Egipčanom, slednji Kissingerju in 
Kissinger pa Izraelcem. Komaj nato 
bi se lahko začela pogajanja za lo
čitev sil in za izraelski umik z Go
lana. (Na sliki: odhod Gedafija in 
Sadata z letališča v Kairu).
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Različna stališča o pojmu 
globalne zaščite Slovencev

Dolhar je pričel svoj govor v slovenščini ■ Spetič proti 
postopnosti ■ Izjave Nervina, Traunerja in Rinaldija

ni razvoj, ni združljiv s številčno osnove demokratičnega družbenegaRazprava o resoluciji o globalni 
zaščiti slovenske manjšine se je 
pričela na torkovi seji tržaškega 
občinskega sveta že dokaj pozno 
zvečer. Župan Spaccini je najprej 
prečital besedilo resolucije, ki smo 
ga objavili v celoti na 1. Urani, 
nato pa je pojasnil, da pojem glo
balna zaščita ne pomeni pristaja
nje na okvirni zakon, ali na glo
balni paket, ker je enoten koncept 
o globalni zaščiti manjšine, obsta
jajo pa različni predlogi glede na
čina zakonske zaščite.

KERVIN (PSI) je poudaril, da je 
stališče PSI znano in da to stališče 
tudi odraža zakonski predlog o glo
balni zaščiti Slovencev, ki so ga 
vložili v parlamentu poslanci PSI.
To je načelo, ki odraža duh ustave 
in internacionalizem, ki preveva PSI.
Socialisti so mnenja, da je čas 
zrel, da se glede vprašanj sloven
ske manjšine najde ustrezno glo
balno rešitev, saj so delne neza
dostne in je treba tudi nadoknaditi, 
kar manjšina dnevno izgublja zara
di vprašanj, ki so v odnosu do nje 
nerešena. Zato pa je potreben eno
ten zakon. Ker vin je nadaljeval, da 
je PSI za skupne nastope vseh slo
venskih sil, kot je že bila v po
dobnih prejšnjih primerih na ravni 
dežele in na ravni parlamenta.

STOJAN SPETIČ (KPI) je najprej 
izrazil začudenje za županovo izja
vo, da «pojem globalne zaščite ne 
pomeni okvirnega zakona, ne pake
ta». Res je, da vlada med demo
kratičnimi strankami različnost po
gledov glede načina, kako doseči 
to zaščito Slovencev, je pa prav 
tako res, da je pojem «postopnosti» 
na srečo bil poražen. Razlike v 
gledanju na vprašanje globalne za
ščite Slovencev ne smejo iti mimo 
jasnih načel republiške ustave, ki 
narekuje vsem organom republike 
(državi v zakonodajni in izvršni o- 
blasti, deželam, pokrajinam, obči
nam in drugim javnim ustanovam) 
dolžnost, da zaščitijo narodne manj
šine. Razlike se torej kažejo tudi v 
dejstvu, da je v parlamentu več 
zakonskih osnutkov. Prav je torej, 
da demokratične sile najdejo, v ob
širni diskusiji s samo slovensko na
rodno manjšino, stično točko v re
ševanju njenih odprtih vprašanj. Za
to naj občinski svet, z županom na 
čelu, tako razpravo zahteva od par
lamenta.

Žal se dogaja, da politične izjave 
izvoljenih predstavnikov stopajo da
leč za zavestjo, ki je dozorela v 
demokratični in antifašistični enot
nosti množic. Tak pojem zaščite, ki 
ga narekujeta ustava in demokratič-

POPIS V SLUŽBI PROTISLOVENSKE POLITIKE

Ogorčenje in razburjenje 
zaradi rezultatov popisa
Slovenska javnost pričakuje, da bodo njeni predstav

niki ponovno odločno odklonili rezultate popisa

močjo narodne manjšine. Zato je 
prav, da Slovenci odklanjamo ma
nipulirane podatke o ljudskem štetju, 
s katerimi bi rada manevrirala po
litična desnica.

Zato je prav, da se ob tem vpra
šanju izolirajo fašisti in da vse de
mokratične sile, ki se sklicujejo na 
ustavo, nastopijo v podporo zahtev, 
ki jih Slovenci enotno že dalj časa 
postavljajo na vseh ravneh.

Svetovalec Slovenske skupnosti dr. 
DOLHAR je pričel svoj govor v 
slovenščini: «Gospod župan, gospod
je svetovalci...» in že ga je prekinil 
Spaccinijev zvonček in ugotovitev, 
da mu po zakonu mora prepovedati 
govor v slovenskem jeziku.

Dolhar je nadaljeval, da je žu
pan izvršil svojo dolžnost, ko mu 
je prepovedal, da govori v sloven
ščini, ker je s tem izvajal italijan
ski zakon, pa čeprav ni nikjer iz
recno rečeno, da je uradni jezik 
samo italijanski in to niti v enot
nem besedilu zakona o občinah in 
pokrajinah niti v občinskem pravil
niku. Tako prihajamo, do absurdne
ga položaja, ko je slovenski jezik 
prepovedan v občinskem svetu, ob
čina pa po okolici razobeša tudi slo
venske proglase, kar dela tudi vo
jaška oblast. V okoliških občinah 
se svobodno uporablja slovenščina v 
občinskih svetih in to menda na 
osnovi dekreta ZVU. Tako je na
stal položaj, ko veljajo za državlja
ne iste občine ali za državljane iste 
pokrajine, povsem različne pravice, 
manjše v središču mesta, večje v 
okolici.

Slovenci menijo, da je zakon o 
prepovedi slovenskega jezika proti
ustaven in je zaradi tega Dolhar 
pozval župana, da preda zapisnik 
seje sodišču, da se bo ugotovilo, 
če je v resnici in na kakšen način 
kršil zakon. V kolikor gre za krši
tev zakona, ali drugih pravnih norm, 
se bo lahko tako prišlo do ustav
nega sodišča in na ta način končno 
do ukinitve zakona, ki je v odkritem 
nasprotju z ustavo.

TRAUNER (PLI) je ponovil zna
no stališče liberalne stranke, ki iz
haja iz ustave in mednarodne izja
ve liberalne internacionale sprejete 
v Oxfordu o enakopravnosti vseh na
rodnostnih manjšin. Trauner je de
jal, da so za globalno zaščito, ven
dar ne za paket ali okvirni zakon 
in to na področju pokrajine Trst in 
Gorica, kjer problem obstaja.

Zadnji je spregovoril RINALDI 
(KD), ki je ugotovil, da gre za 
načelno stališče vseh strank ustav
nega loka, kar je še zlasti važno, 
ko smo priče napadu desnice na

Objava rezultatov popisa prebival
stva, izvedenega v letu 1971, je med 
slovenskim prebivalstvom tržaške 
pokrajine, pa tudi na ostalih pod
ročjih naše dežele, vzbudila upra
vičeno ogorčenje in razburjenje. Šte
vilo «uradno» ugotovljenih Sloven
cev in zelo očitne manipulacije celo 
s temi številkami namreč dovolj zgo
vorno potrjujejo, da je popis prebi
valstva pri nas tudi tokrat služil 
za grobo pačenje resnice za po
trebe določene dobro znane in v 
preteklosti že večkrat preizkušene 
protislovenske politike.

Na nesprejemljivost vsakršnega 
preštevanja Slovencev v položaju in 
ob dejstvu, da vse doslej še niso 
bile odstranjene posledice narodnost
nega in gospodarskega nasilja nad 
slovenskim življem v času fašizma, 
in da se je tudi v povojnem času 
vse do danes nadaljevala politika 
asimilacije in neizvajanja naših na
rodnostnih pravic, so že pred popi
som, podobno kot tudi leta 1961, opo
zorili v skupni izjavi predstavniki 
vseh Slovencev v deželi Furlaniji - 
Julijski krajini. V tej skupni izjavi, 
ki smo jo predvčerajšnjim ponatisni
li v našem dnevniku, so ti pred
stavniki jasno in odločno izjavili, 
da rezultatov štetja iz prej omenje
nih razlogov Slovenci ne sprejema
mo in da že vnaprej ne sprejemamo 
kakršnega koli sklicevanja na re
zultate tega štetja.

Zato slovenska javnost pričakuje, 
da bodo podpisniki izjave sedaj, ko 
se je jasno pokazalo, da so bila nji
hova opozorila leta 1971 še kako ute
meljena. ponovili svoje odklonilno 
stališče do rezultatov popisa.

vzdušje vlada že nekaj dni v šked- 
nju, kjer v gostilnah postrežejo 
goste z domačo hrano in vinom, 
danes ob 15. pa se bo po škedenj- 
skih ulicah razvil tradicionalni 
«sprevod dojilj».

Danes se sestane 
pokrajinski svet

Danes ob 9. uri se sestane tržaški 
pokrajinski svet, ki bo razpravljal o 
preverjanju izvajanja štiriletnega na
črta pokrajinske uprave. Danes bo i- 
mel uvodno poročilo o doseženih re
zultatih predsednik pokrajine Zanetti.

ustroja. Glede globalne zaščite se 
je Rinaldi skliceval na pojasnilo 
župana in dodal, da bo prav to vpra
šanje v ospredju mednarodne kon
ference o manjšinah, ki naj pri
speva k dokončnemu razčiščenju sta
lišč.

Rinaldi je zavrnil recipročnost, 
nadaljeval pa je, da KD pazljivo 
spremlja vse dogodke v zvezi z ita
lijansko manjšino v Jugoslaviji in 
še zlasti zadnje dogodke na Hrva
škem, kot je to tudi stvar italijanske 
diplomacije.

DANES VES DAN

Stavka slovenskega 
šolskega osebja

Odborniki in člani Sindikata slo
venske šole zbrani na seji dne 19. 
februarja so sklenili, da okličejo za 
danes, 21. februarja t.l. celodnevno 
stavko vsega šolskega osebja na 
slovenskih šolah vseh vrst in stopenj.

S tem hočejo izraziti svoj ogor
čen protest proti oblastem, ki so pre
povedale pošolski pouk v slovenskem 
jeziku v Brdu in Teru v Slovenski 
Benečiji.

S to stavko obenem protestirajo 
proti stališču vlade, ki pri uresniče
vanju delegiranih zakonov za ureditev 
ekonomskega in pravnega položaja 
šolskega osebja ne izpolnjuje spre
jetih obveznosti.

Deželni sindikat sloven
ske šole — Tržaški odsek

Stavki se iz protesta proti ukinitvi 
slovenskega pouka v Teru in Brdu 
v Beneški Sloveniji pridružuje tudi 
Avtonomno sindikalno združenje slo
venskih šolnikov.

BORIS RACE NA KOPRSKI ITALIJANSKI TELEVIZIJI

TV oddaja v italijanščini 
o Slovencih v naši deželi
Predsednik SKGZ je ponovil zahtevo po globalni zaščiti 
Slovencev v vseh treh pokrajinah in zavrnil postopnost

Koprska televizija je svojo vče
rajšnjo oddajo, posvečeno narod
nostnim manjšinam namenjeno ita
lijanskim poslušalcem in gledalcem, 
posvetila slovenski narodnostni 
skupnosti v deželi Furlaniji - Julij
ski krajini. Oddajo je pripravil 
tržaški dopisnik RTV Ivo Vajgl, za
okrožen prikaz stanja slovenske 
manjšine v Italiji pa je podal pred
sednik SKGZ Boris Race.

V uvodnem delu oddaje, oprem
ljenem z nekaj panoramskimi po
snetki slovenskih krajev in dvoje
zičnih napisov, je dopisnik ugotovil, 
da je povojni razvoj utrdil prepri-
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ČUDNA UGOTOVITEV MED VČERAJŠNJO RAZPRAVO NA PREI1IR1

Tržaški Slovenci nimamo pravice 
do uporabe materinega jezika

Redarja sta poklicala tolmača, obenem pa sta prof. Pahorja 
prijavila sodišču - Odv. Cuccagna o veljavnosti Memoranduma

Zamejski Slovenci nimamo pravice 
do uporabe materinega jezika na 
tržaškem sodišču. Tako je odločil 
včeraj dopoldne pretor Corrado Bi- 
doli na razpravi proti prof. Samu 
Pahorju.

Pahorja je prijavila sodišču trža
ška občinska uprava, češ da je 26. 
februarja lanskega leta kršil člen 
651 kazenskega zakonika s tem, da 
ni hotel izročiti dokumentov mest
nemu redarju. Ob začetku včerajšnje 
obravnave je prof. Pahor protestiral 
proti stalnemu kršenju člena 5 po
sebnega statuta priloženega London
skemu sporazumu. Kljub stalnim 
zahtevam je namreč prejel vse sod
niške akte zgolj v italijanščini. Na 
obravnavi je izrazji željo, da bi mu 
sodišče poskrbelo prevajalca.

Vršilec dolžnosti državnega pravd- 
nika odv. Amigoni je na to dejal, 
da prof. Pahor obvlada italijanski 
jezik in potemtakem ne potrebuje 
prevajalca. Na podlagi te izjave 
je nato pretor zavrnil zahtevo po 
prevajalcu.

Obravnava je tako potekala samo 
v italijanščini. Prof. Pahor je za
nikal, da ni hotel izročiti dokumen
tov mestnemu redarju, ampak je le 
zahteval prisotnost prevajalca, kot 
predvideva 5 člen posebnega statuta. 
Mestni redar je odšel rekoč, da gre 
klicat tolmača. Pahorju pa se je 
približal drugi redar, ki pa prav 
tako ni poznal slovenskega je
zika. Ta je zahteval dokumente in 
mu zagrozil, da ga bo sicer prijavil 
sodišču. Ker je bil ta redar zelo 
razburjen, mu je prof. Pahor izro
čil dokumente še preden je prišel 
prevajalec.

Kot drugi je pričal redar Mario 
Zangrando, ki je potrdil vsebino za
pisnika in dejal, da mu Pahor ni 
hotel izročiti dokumentov; govoril je 
v slovenščini in iz njegovega govo
ra je razumel besedo memorandum. 
Nato je pričal redar Giuseppe D’Ac- 
colti, ki je potrdil pričevanje prvega 
redarja. Dejal pa je tudi, da je 
sestavil zapisnik na podlagi tistega, 
kar mu je sporočil njegov kolega. 
Priznal je, da je, preden mu je 
Pahor izročil dokumente, poklical 
podčastnika redarjev Striko, ki obi
čajno tolmači.

Prof. Pahor je zahteval pričevanje 
podčastnika Strike in odv. Gerina 
kot izvedenca za vprašanja, ki se 
tičejo izvajanja Londonskega spora
zuma. Pretor pa je to zahtevo zavr
nil, ker je menil, da je o zadevi 
že dovolj informiran.

Vršilec dolžnosti državnega tožil
ca odv. Amigoni je v svojem govo

ru dejal, da vprašanje ne zadeva di
rektno manjšine. Poudaril je, da Pa
hor obvlada italijanščino in bi torej 
vsi razgovori lahko potekali v tem 
jeziku. Vendar pa je predlagal opro
stitev zaradi pomanjkanja dokazov, 
ker mestna redarja nista ravnala do
sledno in ni bilo povsem pojasnjeno 
vprašanje prevajalca. Iz pričevanj 
je bilo namreč razvidno, da sta 
mestna redarja sicer poklicala pre
vajalca, obenem pa prijavila Pa
horja sodišču. Slednji pa se ni upi
ral izročitvi dokumentov, ampak je 
le zahteval prevajalca. Gre torej 
za upravno in ne kazensko zadevo.

Pahorjev zagovornik odv. Cucca
gna je v daljši disertaciji obrazložil, 
zakaj je Londonski sporazum ve
ljaven. Kot precedens je navedel mi
rovno pogodbo, ki je parlament ni 
potrdil, a je kljub temu veljavna. 
Kasacijsko sodišče je določilo, da 
je mirovna pogodba veljavna kot 
zakon, ker gre za mednarodni spo
razum, ki je zapopaden v nekem de
kretu kraljevega namestnika in je 
zato pravno veljaven.

Isto je z Londonskim memorandu
mom. Na ta sporazum se sklicuje 
De Renzi, sklicuje pa se tudi ge
neralni vladni komisar Paiamara v 
svojem odloku štev. 190 čl. 1 z dne

7. junija 1956. Vladni komisar je 
imel vsa pooblastila na upravnem 
področju in o tem ni nobenega dvo
ma. Kar se pa tiče zakonodaje, je 
odv. Cuccagna poudaril, da ustanov
ni zakon avtonomne dežele Furlanije- 
Julijske krajine predvideva, da prei
dejo deželni upravi vse zakonodajne 
pravice, ki jih je imel generalni 
vladni komisariat. Ta zakon pa je 
ustavno sodišče sprejelo. Gre torej 
za priznanje Londonskega sporazu
ma «extra ordenem». Sporazum je 
torej veljaven in ga je treba spo
štovati ne glede na znanje jezika- 
Zato je odv. Cuccagna predlagal o- 
prostitev, ker prof. Pahor ni zagre
šil nobenega kaznivega dejanja.

Očitno je bil pretor drugačnega 
mnenja. Pahorja je namreč obsodil 
na 40 tisoč lir globe in plačilo sod
nih stroškov.

Po razsodbi je prof. Pahor vložil 
priziv proti razsodbi, proti odklonit
vi tolmača in proti zavrnitvi njego
ve zahteve, da bi sodišče poklicalo 
še nekaj prič. Medtem ko je itali
janski zapisnik o vložitvi priziva bil 
sestavljen že ob 11.45, je prof. Pa
hor lahko podpisal slovenski prevod 
zapisnika šele ob 13.25, ker dalj ča
sa niso mogli najti uradnega tol
mača.

Čanje, da morejo etnične meje po
stati stičišča za medsebojno spo
razumevanje in spoštovanje. Nato 
je opisal pokrajine in občine, ki 
jih Slovenci naseljujejo v celoti ali 
delno in pri tem navedel, da za
radi asimilacije in raznarodovanja 
ni vedno lahko ugotoviti narodnost
no pripadnost, da pa je Slovencev 
od 100 do 120.000. Dejal je, da so 
vključeni v italijansko socialno in 
politično strukturo preko svojih iz
voljenih zastopnikov, ki so lahko s 
pomočjo demokratičnih sil vplivali 
na rešitev mnogih vprašanj, mnoga 
pa so še odprta in zahtevajo u- 
strezne rešitve.

Boris Race je nato prikazal raz
lično ravnanje s slovensko narod
nostjo skupnostjo v videmski, gori- 
ški in tržaški pokrajini in pri tem 
poudaril, da Slovenci v videmski 
pokrajini, oziroma v Beneški Slo
veniji, še danes ne uživajo pra
vice do pouka v materinščini. O- 
menil je prepoved celo pošolskega 
pouka v Brdu in Teru, s čimer so 
šolske oblasti potrdile, da name
ravajo beneškim Slovencem še na
prej odrekati elementarne pravice. 
Za goriške Slovence je ugotovil, da 
je ne le v goriški, pač pa tudi v 
povsem slovenskih občinah uradni 
jezik samo italijanski in da so dvo
jezični napisi postavljeni le via 
faeti. Za Slovence v tržaški po
krajini, ki bi morali uživati večje 
pravice zaradi Posebnega statuta 
londonskega sporazuma, pa je ugo
tovil. da so določila Posebnega 
statuta ostala skoraj v celoti ne
uresničena. V dokaz je navedel 
predvsem dejstvo, da dvojezičnost 
ni izvedena in da Slovenci niso 
sorazmerno zastopani v javnih služ
bah. Posledice takega položaja so 
za slovensko narodnostno skupnost 
porazne, ker se skozi asimilacijo 
in emigracijo stalno krči. Mi Slo
venci brez razlike — je dejal na 
zaključku svojih izvajanj Boris Ra
ce — zahtevamo, da se takemu 
stanju naredi konec in zahtevamo 
globalno zaščito za vse Slovence, 
tudi v videmski pokrajini, v smislu 
že predloženih zakonskih osnutkov 
in paketa po vzoru tistega, ki ga 
imajo južnotirolski Nemci, Postop
nosti, za katero je Krščanska de
mokracija, ki nasprotuje globalni 
zaščiti, imamo v teh 29 letih dovolj 
in tudi posledic te postopnosti. De
mokratična družba ne more zanikati 
tega, kar je bistvo demokracije — 
je dejal Race — in zato zaupamo 
v politične sile italijanske repu
blike, da bodo čimprej omogočile 
slovenski narodnostni skupnosti v 
deželi, da se ohrani.»
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■ I m m I
Osebje remlze lokomotiv tržaške postaje je tudi včeraj stavkalo, na razčlenjen način, proti zadržanju u- 
prave železniškega okrožja, ki ne pristaja na pogajanja o nekaterih normativnih zahtevah delavcev in je 
sklenilo zvišati ceno obrokov hrane v železničarski menzi. Zaradi razčlenjenih stavk niso vsi vlaki zapustili 
postaje, nekaterim pa so priklopili stare lokomotive. Na sliki: vlak za Videm s parno lokomotivo (iz leta

1920) zapušča tržaško postajo.

REZULTATI PREISKAVE 0 NAJDBI TRUPLA V BAZENU KOPALIŠČA AUSONIA

• Danes ob 20.30 se sestane rajon
ska konzulta za vzhodni Kras. Na 
dnevnem redu bo razprava o rezul
tatih decentralizacije. Prisoten bo 
tudi odbornik Lonzar.

Danes v Skednju 
sprevod dojilj

Po mestnih in vaških ulicah sre
čamo prve pustne šeme, v glavnem 
otroke, kar pomeni, da se bližamo 
zaključku pustne dobe. To potrju
jejo tudi mrzlične priprave v neka
terih kraških vaseh na «Kraški 
pust», v miljski občini pa na 
«Miljski karneval». Pravo pustno

IHUK.E VESTI 
NA ŠESTI STKANI

Trije moški so zvabiti barmana k bazenu 
ga pretepli, okradli in pahnili v morje

Gre za 43-letnega Borisa Jelicha • Pri sebi je imel precejšno vsoto denarja

Boris Jelich

Moškega, čigar truplo so našli pred
včerajšnjim popoldne v bazenu ko
pališča «Ausonia», so umorili v po
nedeljek zvečer. To je dognal sodni 
zdravnik dr. Nicolini, ki je včeraj 
opravil obdukcijo trupla. Ugotovil je 
udarce po glavi in nekaj zlomljenih 
reber. Smrt je nastopila zaradi uto
pitve, kar pomeni, da so zločinci 
vrgli še živega človeka v morje in 
ga prepustili usodi.

Utopljenca je včeraj prepoznala nje

gova tena. Gre za 43-letnega Bori
sa Jelicha iz Ul. Macchiavelli 9, ki 
je upravljal bar v Ul. Macchiavelli 
16. žena je včeraj ustno javila nje
govo izginotje, truplo pa je prepoznal 
podčastnik javne varnosti Datò.

Kot smo že poročali, ni policija na
šla pri utopljencu nobenega osebne
ga dokumenta. Ker pa je žena izja
vila. da je imel Jelich pri sebi 
vedno veliko vsoto denarja — 200 do 
300 tisoč lir — je preiskovalcem ta
koj postalo jasno, da so ga neznanci 
najprej oropali, nato pa pahnili v 
morje.

Kaj se je pravzaprav zgodilo? Je
lich je upravljal bar sredi Terezi
janske četrti, torej na dokaj dvom
ljivem področju, v katerem zahaja
jo najbolj znani predstavniki tržaš
kega podzemlja. Tudi on je imel mno
go poznanstev med njimi.

Z doma je odšel v ponedeljek o- 
koli 19. ure. Hodil je iz gostilne v 
gostilno. Medtem se je sprl z dve
ma lahkoživkama, ki sta pogosto za
hajali v njegov bar, večer pa je 
zaključil v gostilni «Spina» v Videm
ski ulici. Tu se je pogovarjal s 
tremi moškimi, od katerih je baje 
eden znan z vzdevkom «Francoz». Z 
njimi se je nekaj razgovarjal, ko

so zaprli omenjeni lokal, pa so sei istovetnost treh zločincev (dva z 
vsi štirje oddaljili z avtom. Seveda Juga, «francoz» pa baje jugoslovan- 
je bil Jelich tedaj že precej vinjen. I skega porekla) in možno je, da jih

Kar sledi, temelji predvsem 
ugibanjih in domnevah. Kaže, da so 
trije neznanci obljubili Jelichu in
timen sestanek z neko lahkoživko. 
Do tega sestanka naj bi tudi prišlo, 
nato pa naj bi se Jelich uprl zahte
vi po plačilu. Zlikovci so ga prete
pli, mu vzeli denarnico in si hoteli 
vzeti vsoto, ki so jo prej zahtevali 
za plačilo. Ker pa so videli, koliko 
denarja je v denarnici, so Jelicha 
ponovno pretepli, mu vzeli še uro, 
prstan in verižico, zapeljali z av
tom do vhoda k bazenu Ausonia, ga 
zvlekli iz avta in ga vrgli v vodo. 
To domnevo potrjuje dejstvo, da je 
Jelich pri tem izgubil čevelj, ki so 
ga preiskovalci našli šele včeraj po
poldne ob vhodu v bazen.

Zgodba, ki je sprva kazala na ne
srečo ali samomor, se je torej tra
gično razpletla. V teku je natančna 
preiskava; agenti letečega oddelka 
kvesture so v sodelovanju s preisko
valnim oddelkom karabinjerjev opra
vili temeljito delo: včeraj so zasliša
li kakih 20 oseb. ki so pogostoma 
obiskovale kroge, v katerih je živel 
Jelich. Kot kaže, so že ugotovili

bodo še danes aretirali. Enega imajo 
baje že v rokah in vse kaže, da 
jih je ta z delnim priznanjem spra
vil na pravo pot.

Leteči oddelek, ki pod vodstvom 
maj. Morandinija skuša razčistiti 
ozadje umora Jelicha, je priprl več 
oseb, ki so jih kasneje izpustiliš V 
priporu so na podlagi zapornih na
logov, ki jih je podpisal namestnik 
državnega pravdnika dr. D’Onofrio, 
pridržali le 2 osebi, ki sta sicer 
osumljeni zahrbtnega umora, ven
dar ju trenutno tega niso obtožili. 
Zaporni nalog velja za druge pre
krške zakona kot so izkoriščanje 
prostitucije. Vsekakor je leteči od
delek že identificiral vse tri ose
be, ki so bile soudeležene pri u- 
moru.

• Danes ob 20. uri bo v Ljudskem 
demu v Križu skupščina, ki jo prire
ja krajevna sekcija KPI in na kate
ri bo občinska svetovalka Jole Bur
lo govorila o gospodarskem po.ožaju, 
cenah in akcij komunistov. Jole Bur
lo bo govorila v petek na rmdobni

Včeraj-danes
Danes, ČETRTEK, 21. februarja

IRENA
Sonce vzide ob 6.58 in zatone ob 
17.39 — Dolžina dneva 10.41 — Lu
na vzide ob C.14 in zatone ob 17.13.

Jutri, PETEK, 22. februarja
MARJETA

Vreme včeraj: najvišja temperatura
14.4 stopinje, najnižja 7,8, ob 19. uri
12.4 stopinje, zračni pritisk 1015,9 
mb, narašča, veter 7 km na uro 
vzhodnik, vlaga 48-odst., nebo 7 de
setink pooblačeno, morje skoraj mir
no, temperatura morja 10 stopinj.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 20. februarja se je v Trstu 

rodilo 11 otrok, umrlo pa je 10 oseb.
UMRLI SO: 87-letni Manlio Cuttin, 

6 dni stara Martina Clari, 29-letni 
Corrado Todisco, 87-letni Paolo Fra- 
usin, 821etni Giuseppe Venier, 52- 
letni Marcello Piego, 94-letni Giovan
ni Millo, 76-letna Angela Sbisà vd. 
Cossini, C0-letni Aurelio Furlan, 83- 
letna Francesca Furlan vd. Kuk.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Pizzul — Cignola. Korzo Italija 14; 
Prendini, Ul. Tiziano Vecellio 24; 
Serravano, Trg Cavana 1.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30) 

AiTEsculapio, Ul. Roma 15; INAM, 
Al Cammello, Drevored XX. septem
bra 4: Alla Maddalena. Istrska uli
ca 35.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec (tel. 228 124); Bazovica (tel. 
226-165): Opčine (tel. 211-001); Prcr 
sek (tel. 225 141): Božje polje —
Zgonik (tel 225-596); Nabrežina (tel. 
200-121); Sesljan (tel. 209-197): žav-in uo govuriia v ptien im* jhiuulmu i . ocaijan vici, v-

skupščini na sedežu v UL S. Carlo. | Ije (tel. 231-137) ; Milje (tel. 271-124).

NAMESTO TRADICIONALNEGA NOVINARSKEGA PLESA

PUSTNI DRUŽABNI V UČE It
v soboto, 23. t.m. zvečer od 21. ure dalje v prostorih
DIJAŠKEGA DOMA V TRSTU, UL. GINNASTICA
Igral bo odličen orkester, poskrbljeno za pijačo, jedačo in debro 
počutje z družabnimi igrami itd.
Če se hočete za pust prijetno zabavati v domači družbi, pridite v 
soboto, 23. februarja zvečer v Dijaški dom!

VABILA SO NA RAZPOLAGO 
TUDI V NAŠEM UREDNIŠTVU!

Gledališča
STALNO SLOVENSKO GLEDALIŠ

ČE v Trstu gostuje s predstavo F. 
Bevka B. Grabnarja «Kaplan Mar
tin Čedermac» danes, 21. t.m. ob 20. 
uri v Idriji.

SAG
Slovensko amatersko gledališče v

Trstu gostuje s satiričnim kabare- 
tem «Dlaka v jajcu» avtorjev M 
Košute, A. Rustje. S. Verča in A. 
Ki a i ja

V soboto, 23. februarja ob 19.30 na 
škofijah.

OBČINSKO GLEDALIŠČE 
«G. VERDI»
Danes, ob 20. uri ponovitev Pucci

nijeve opere «Tosca». Dirigent Miche 
langeio Veltri.

AVDITORIJ
Jutri, ob 20. uri za «Teatro oggi» 

sedma abonmajska predstava Teatra 
Stabile «L'educazione parlamentare».

PD PROSEK - KONTOVEL
priredi jutri, 22. t. m. ob 20. 
uri v kinu «Iris»

PREŠERNOVO PROSLAVO 
Na sporedu je nastop pevske 

ga zbora «Vasiiij Mirk», prose 
ške godbe, članov amaterskega 
odra in šolskih otrok.

STALNO SLOVENSKO 
GLEDALIŠČE V TRSTU

Pepelka vabi na OTROŠKO 
PUSTNO RAJANJE v nedeljo, 
24. februarja, ob 14.30 

v Kulturnem domu v Trstu
Zabavni program na odru se 
prične ob 15.30

Rezervacija miz od jutri, 21. 
t.m., dalje od 12. do 14. ure 
pri blagajni Kulturnega doma 
(tel. 734265).

ŠD BREG
priredi v soboto, 23. februarja 
1974 na stadionu «Prvi maj»

PUSTNI PLES

Igral bo ansambel ROBBLES 
Brežansko vino

Domače klobase 
Rezervacije miz na sedežu 
društva.

K?: V nedeljo, 24. t.m. 
od 17. ure dalje

PLES
v prostorih PD «I. Cankar», U 
lica Montecchi 6 
Vabljeni člani in nečlani!

Prosvetno društvo «Ivan Grbec» 
v Skednju

vabi na
OTROŠKO RAJANJE

ki bo na pustno soboto od 16. 
ure dalje.
Med rajanjem bo obiska' ške- 
denjsko mladež tudi dvomi mar
ša! ,'olna od Fepelke.

Prispevki
V spomin ob 15. obletnici smrti dra

ge mame Justine Colja darujeta 
hčerki Ema in Olga 5.000 lir za 
PD Ivan Cankar m 5.000 lir za PD 
Slavko Škamperle.

KRZNA
SUPER ELEGANTNI MUDEU 

VIŠJA KAKOVOST 
MERE JOPIČEV OD 42 DO 54 

NAŠIVK1
VELIK PRIHRANEK

PELLICCERIA CERVO
TRST TEL. 796-301
Viale XX Settembre št 16/111

Mali oglasi
128, 127 TAKOJŠNJA DOBAVA; 128 

71, 72; 850 coupé 67, 69; 850 spyder 
69; 124 coupé 68. 69; 124 67. 69; 
850 special 68, 70 ; 500 L 68, 69, 70; 
fiat 750 66, 69, fiat 1300 66 In drugih 
20 avtomobilov vseh vrst na ogled v 
Ul. Giulia 10 In Ul. Cologna 7 — 
AUTOSALONE TRIESTE.

La Cappella Underground 19.00—21.00 
«Divorzio all'italiana». Igrata Mar
cello Mastroianni in Stefania San- 
drelli. Barvni film.

Ariston — I.N.C. 16.00-22.00 «Lulti- 
mo uomo di Sara». Režija M. V. 
Onorato. Igra Rosemarie Dexter. 
Barvna kriminalka. Prepovedana 
mladini pod 18. letom.

Nazionale 14.30 «McKlucky, metà 
uomo, metà odio». Barvni film 
Igra Buri; Reynolds.

Excelsior 15.00 «A 17 anni siamo sta
ti tutti zozos». Igrata Edmond Rail- 
lard in Frederic Duru. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 14. letom.

Grattacielo 16.30 «I demoni». V glav
nih vlogah igrata Michael Forest 
in Paul Carr. Barvni film. Pre
povedano mladini pod 18. letom.

Fenice 14.30-16.50—19.20-21.50 «Serpi- 
co». Glavno vlogo igra Al Pacino. 
Barvni film.

Eden 16.00 «D rompiballe». Barvni 
film. Igrata Uno Ventura m Ja
cques Brek

Ritz 16.00 «Polvere di stelle». Barvni 
Lim. lerata MoniCu Vitti in Al
berto Sordi.

Aurora 16.30 «Come si distrugge la 
reputazione de] piu grande agente 
segreto del mondo». Jean Paul Bei
mondo. Barvni film.

Capito! 16.30 «Chi ha ucciso Jenny». 
Barvna krimina ku.

Cristallo 16.30 «Psico». Film v režiji 
Alfreda Hitckoca. Prepovedano 
mladini pod 16. letom.

Impero 16.30 «La sepolta viva». Barv
ni film. Igra A. Belli.

Filodrammatico 16.30 «Fràulein in u- 
niforme». Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Moderno 16.00 «Mani d'acciaio, turi* 
cinese». Barvni film.

Vittorio Veneto 14.30—16 45—19 00— 
21.30 «La propnetà non è più un 
furto». Igra Ugo Tognazzi.. Barv
ni film. Prepovedano mladini pod 
18. letom.

Ideale 16.00 «Se ti incontro ti amaz- 
zo». Igrata Donai O'Brein in Gor 
don Mitchell. Barvna kavbojka.

Abbazia 16.00 «Le manie di Mr. Wto 
niger, omicida sessuale». W. Woh- 
fahrt, P. Loran. Grozljivka. Prepo
vedano mladini pod 14. letom.

Astra 17.30—20.30 Cineforum: «Gine
pro patto uomo» režiserja Marca 
Bellocchia in «Storia segreta del 
dopoguerra, dopo la guerra di To
kio» N. Oshima.

Radio 16.00 «L'abominevole dott. Phi* 
bes». Vincent Price in Joseph Cot- 
ten. Barvni film. Prepovedano mla
dini pod 14. letom.

Razna obvestila
SPDT priredi jutri, 22. februarja 

ob 20.30 v Gregorčičevi dvorani, Ul. 
Ceppa 9-5, planinski večer. Predaval 
bo dr. Jurij Kunaver o temi: «Hodil 
Po Krasu sem našem in . . . fotogra
firal» ob spremljavi številnih diapo
zitivov.

PD «Vesna» in ŠD «Vesna» prire
jata v soboto, 22. in v torek. 25. 
februarja pustna plesa, v torek po
poldne, 25. februarja pa otroško pust
no rajanje.

GLASBENA MATICA - TRSI
Danes, 21. februarja 1974 bo V 

društvenih prostorih. Ul. R. Manna 
29/11 — ob 19.30 v prvem sklicanju 
in ob 20. uri v drugem sklicanju 
redni občni zbor Glasbene matice s 
sledečim dnevnim redom: 1. Otvori
tev, 2. Prečitanje poročil. 3. Disku
sija. 4. Volitve. 5. Razno.

OBVESTILO
UDELEŽENCEM IZLETA 
V ŠPANIJO
Vse udeležence našega izleta v 

Španijo — ki tega še niso sto
rili — prosimo, da najkasneje do 
petka, 22. t. m. poravnajo drugi 
obrok vpisnine za letošnji izlet.

isaMi
BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE . 

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
TRST - UL F FILZI 10 30-101, 38 045

URADNI IfcCAJ BANKOVCEV
Ameriški dolar 700,—
Funt šterling 1.590,—
Švicarski frank 223,50
Francoski frank 138,50
Nemška marka 259,—
Avstrijski šiling 35,60
Dinar: debeli 42,—

drobni 42,—

MENJALNICA
vseh tujih valut

ŠPORTNO ZDRUŽENJE BOR 

priredi

PUSTNI PLES
v torek, 26. februarja od 21. ure dalje.
Igral bo priznani ansambel «TOTEM»
Za jedačo in pijačo preskrbljeno.
Rezervacije miz na tel. 796548 vsak dan od 18. do 
20. ure.
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Neresnične vesti v zvezi 
z zemljišči na Hudem letu

Kaj je iti kaj dela «Società sportiva del Carso e di campi golf p.a.» 
Sodišče zavrnilo priziv družbe proti razsodbi v korist lastnice Milke Glavinove

V PONEDELJEK IN V TOREK V GORIC/

Vprašanje «Golf cluba» in Hude- 
f>a leta je postalo zopet zelo ak- 
Ualno. Prejšnji teden je neki trža- 

tednik objavil obširen članek 
Pravdi, ki naj bi jo izgubila Milka 
«vina iz Lonjerja. V zvezi s tem 
ankom smo prejeli pismo nekega 

J^^ga čitatelja, ki se je zanimal, 
aJ je na stvari. To pismo smo 
“javili v nedeljo, ker pa nismo 
^polagali s podatki, nismo mogli 
anj odgovoriti. Sedaj smo zbrali 

/*e potrebne podatke in upamo, da 
iV1 obrazložitev, ki jo podajamo, 
stvari pojasnila.

Predvsem moramo povedati, da 
ostajata na Padričah dve ustanovi.

je športno društvo «Goli club», 
pto CONI. To društvo ima v na- 
^ u vsa zemljišča in je plačevalo 
anje izredno nizko najemnino. Dru- 

*a ustanova pa je «Società sportiva 
Tel Carso e dei campi golf p.a.». 

a ustanova je lastnik dela zemljišč: 
p® aa tiste parcele, ki jih je v 
adnjih letih kupila od domačinov.
«Società sportiva del Carso e dei 

ampi golf» je nastala leta 1957. 
stanovni občni zbor je bil 23.3.1957. 
ruzba se je takrat imenovala 
ocietà immobiliare del Carso 

ri je torej nepremičninska
ružba z omejenim jamstvom. Člen 
statuta se je glasil: «Namen druž

na je» nakup značilnih nepremičnin 
tržaškem Krasu, gradnja stavb 

ris* • zerrdjiščih in njihovo izko- 
i-isjj®'* kida je torej zgolj izko- 
«■sčevala družba.
ha *tasnej^ih letih se je statut druž- 
za nekajkrat spremenil. Isto velja 

urie, še važnejše pa je dejstvo, 
j je medtem postala delniška 
ruzba, torej finančno mnogo moč- 

JSa od družbe z omejenim jam- 
vom. Kako so potekali občni zbori? 

ni*8-? bik zgolj formalnost. Na za- 
u uiku enega izmed zadnjih občnih 
, 0r°v piše, da so bili prisotni 
<tlrJe (0 člani.

Sprememb je bilo toliko, da bi 
0 naštevanje zelo dolgo. Zadržali 

«a bomo zato le pri zadnji verziji. 
~ruzba «Società sportiva del Carso 
n-, u campi golf p.a.» ima sedež 
Ir. imdem letu (v statutu piše Pa- 

*cian° - Udoleto). V četrtem členu 
adnjega statuta, ki so ga odobrili 

.a občnem zboru 13. novemba 1972, 
^emo: «Namen družbe je splošna 
Portna in rekreacijska dejavnost. 

Obenem je namen družbe tudi nakup

RENAULT-5
TL-950 kub. - 140 km/h 
L- 850 kub. - 125 km/h

°obava še po stari ceni
IZREDNE PRILIKE:
1Z8 Giannini 73; Mercedes 

S 70 plinska napeljava; 
^ Export 68-69; R8S 70; R 

b TS 71 opremljena za vle- 
ko roulette do 880 kg.

r®z predplačila, trimesečna 
Rarancija, plačljivo na obroke.
ZASTOPSTVO:
SILVANO FRISORI & C.'rst
Rotonda del Boschetto 3/1 
rr°dajni oddelek: tel. 793940

nepremičnin in gradnja stavb na 
nepremičninah, da na najboljši način 
omogoči širjenje in krepitev družbe. 
Družba lahko opravi vse finančne 
operacije, da doseže ta namen; pri 
tem lahko vključuje tudi druge 
družbe.»

Po razsodbi, o kateri smo pisali 
junija lani, in s katero je Glavinova, 
ki jo je zagovarjal odv. Berdon, 
dokončno izgnala iz svojega dela 
stavbe in zemljišča «Golf club», je 
ta družba vložila priziv. Priziv je 
temeljil na ugotovitvi, da je stavba 
(vse, kar bomo pisali, se nanaša 
izključno na stavbo in ne na zem
ljišče) nedeljiva -mta in da torej 
Glavinova ni imela pravice izgnati 
«Golf cluba» iz svojca dela stavbe. 
S tem je baje oškodovala omenjeno 
družbo, ki ne more razpolagati s 
svojim delom stavbe, to je šestimi 
sedminami.

Sodišče je zavrnilo ta priziv. Vse, 
kar je pisal omenjeni tržaški tednik, 
so zgolj domneve ali različne razla
ge. V stavbi je 24 prostorov in to
rej ne gre za nedeljivo enoto; pa 
četudi bi šlo za res nedeljivo enoto, 
bi uila Glavinova lastnica ene sed
mine cele stavbe; postala bi torej 
polnopravna članica zadruge, ki ima 
v rokah preostalih šest sedmin. Če 
upoštevamo, da šteje ta družba ka

kih 50 članov, bi imela v njej Glavi
nova pomemben delež. Na to pa druž
ba nikakor ne more pristati.

Kaj pa z razlastitvami? Vse to, 
kar piše tržaški tednik, je iz trte 
izvito. Zakon 865 lahko uporabljajo 
le občinske uprave, če dopuščamo 
možnost, da bi tržaška občina res 
razlastila zemljišče in ga proglasila 
za športno področje, bi iz tega nujno 
sledilo: a) občina bi morala razlasti
ti celotno zemljišče, torej tudi tisto, 
ki je last omenjene družbe b) ce
lotno zemljišče bi upravljal CONI 
in ne «Golf club», ki je zasebno 
športno društvo; c) če bi prišlo do 
razlastitve, bi omenjena družba ne 
mogla več «izvajati svojega statu
ta». Z drugimi besedami, na tistem 
zemljišču ne bi bilo več mogoče ni
kakor in nikoli misliti na zasebne 
gradbene dejavnosti.

Kaj je torej za tem? Kot kaže, gre 
zgolj za ustrahovanje. Verjetno se 
gospodje od «Golf cluba» boje, da 
bi se še kateri domačin dvignil in 
se s pomočjo sodišča dokopal do svo
jih pravic, kot je to storila Milka 
Glavinova. Naši kmetje naj torej 
ne nasedajo in skrbijo predvsem za 
svoje pravice. Vedo naj, da so vodi
telji «Golf cluba» popolnoma na
vadni državljani, pa čeprav razpo
lagajo s težkimi kapitali.

Preverjanje med RD in SDZ na pokrajinski 
ter med ievo sredino na občinski ravni

Na pokrajini je možna uprava KD-SDI-PSDI ali celo komisarski 
režim - Preučevanje industrijske cone in proste cone

VPRAŠANJA V DEŽELNEM SVETU

Zamude pri javnih delih 
na območju občine Tajpana
Avtobus v Platišče samo dvakrat tedensko - Do konca leta mo
ra «Cotonificio Bustese» v Gorici namestiti čistilne naprave
Na včerajšnji seji deželnega sve

ta so odborniki odgovorili na vrsto 
vprašanj, ki so jih sprožili posa
mezni svetovalci. Odbornik za jav
na dela Giust je na vprašanje sve
tovalcev Volpeja in Zanfagninija po
jasnil, zakaj je prišlo do večje 
zamude pri gradnji nove ceste Taj- 
pana-Plati.šče-«Ponte Vittorio» v Be
neški Sloveniji. Prva sredstva so 
bila nakazana že leta 1968, postopek 
pa se je zavlekel (tudi zaradi do
voljenja vojaških oblasti, ki so ga 
izdale komaj lanskega februarja), 
medtem pa so stroški narastli do 
take mere, da je bilo treba prvotne 
načrte in proračune temeljito prede
lati. Danes je položaj naslednji: 
proračun za obnovitev ceste predvi
deva 500 milijonov izdatka, od tega 
je na razpolago 110 milijonov. Vsa 
dokumentacija je pred nadzornim 
odborom, ki naj bi opravil ustrezen 
pregled v najkrajšem času Nato 
bodo lahko razpisali natečaj za 
oddajo prve in druge tranše del v 
skupni vrednosti 110 milijonov, hkra
ti pa bo treba poiskati še preosta
lih 330 milijonov lir.

Ko bo cesta urejena, bo družba 
F. Picco iz Vidma okrepila tudi 
avtobusne zveze na relaciji Tajpa- 
na-Platišče (sedaj vozijo avtobusi 
samo dvakrat tedensko). Odbornik 
Giust je v zvezi z drugimi problemi 
teh krajev pojasnil, da se v Prosni- 
du, Platišču, Viskorši in Krnahti 
pravkar gradijo nove kanalizacije, 
da se v Tajpani dokončuje vodovod 
in da bodo v občini okrepili tudi 
ulično razsvetljavo, kakor hitro bo 
na razpolago ustrezno posojilo (20 
milijonov lir).

Nato je odbornik za industrijo in 
trgovino Stopper na ustrezno vpra
šanje misovskega svetovalca Morel- 

I lija pojasnil, da je deželni odbor

Ječanje izseljenskih organizacij v Švici

Zahteva po nujnem sklicanju 
konference o izseljenstvu
v Furlaniji.Julijski krajini je (roba ustvariti 
Pogoje za povratek izseljencev v stare kraje

to, Usannu v Švici so se v sobo- 
izšeii 'Trilarja, sestali predstavniki 
PLF ASk'li organizacij AGLI ERA- 
bja Es- PALFRIUL in Združe- 
hije ganskih izseljencev iz Furla-
je jj?, Julijske krajine. Na srečanju
PqJqj , DOllHarionn i^roHnn rpsnfistPolo*!* Poudarjena izredna resi 
rohlt-ia’ ki je nastal v številnih 
eherp!fl državah, zlasti po izbruhu

resnost 
ev-

V krize, zaradi katere so
lovnih, krajih močno skrčili de- 
odnu** ‘n kjer postaja nevarnost 
Večia t z d6'3 >z dneva v dan 
izse):' Tak razvoj močno prizadeva 
bob n ? delavce in je zato čedalje 
•hairno n°’ da vlada prevzame pri- 
To ; ® ukrepe za njihovo zaščito. 
Se jL P?trebno zlasti v Švici, kjer 
na; Y\raja nova pobuda, po kateri 
jih j *, °hčutno zmanjšali število tu- 
ganj, a.vcev. Deželne izseljenske or- 

zahtevajo, naj italijanska 
teiji a Ukrepa z večjo odločnostjo na 
$ke ?°dročju. Hkrati s tem izseljen
ca skl^-an'-zac'ie zahtevajo, naj vla- 
drja uce čim prej napovedano vse- 
da kj n° konferenco o izseljenstvu, 
Vito lzselienci na njej lahko učinko- 
ZdornpUudarili predloge in zahteve 
izmpjCev jn nakazali rešitve za eno 
dejav uajtežjih vprašanj, ki tarejo 

K Skl razred.
ktajj zadeva Furlanijo - Julijsko 
izraJ,j,?' 80 na srečanju v Lausannu 
z , ‘i močno zaskrbljenost v zvezi 
dveh i 4.0rn' ki so ga v zadnjih 
Ž4njih u-h aabeležili pri dvsh vpra- 
hostin’ k’ a*'8 lesno povezani z mož- 

J Povratka izseljenih delavcev

v domače kraje. Gre za vprašanje, 
ki ga predstavlja upadanje zapo
slenosti v industrijskih dejavnostih 
in za postopno naraščanje neravno
vesij med posameznimi področji Fur
lanije - Julijske krajine. Predstav
niki izseljenskih organizacij so na 
srečanju poudarili enotnost politič
ne volje, s katero nameravajo na
daljevati s svojimi prizadevanji za 
dosego takih sklepov in konkretnih 
posegov deželne vlade, ki bi zago
tovili izhod iz sedanje krize. Pred
stavniki izseljenskih organizacij po
trjujejo veljavnost predlogov, ki so 
jih navedli v skupni peticiji, ki so 
že pred dvema letoma izročili de
želnemu svetu in ki jo je podpisalo 
deset tisoč izseljenih delavcev iz Fur
lanije Julijske krajine. Predstav
niki izseljenskih organizacij name
ravajo nadalje sestaviti vrsto kon
kretnih predlogov za spremembo de
želnega zakona štev. 24 iz leta 1970, 
in sicer bodisi v zvezi s stvarnimi 
nosegi v prid izseljencem, bodisi v 
zvezi s sestavo izseljenske konzul- 
te. Na srečanju so nadalje sklenili, 
da bodo formalno zahtevali od de
želne uprave, naj skliče za konec 
letošnjega leta II. deželno konferen
co o izseljenstvu. Konferenca je nuj
no potrebna, da se v njenem okviru 
pregleda delo, opravljeno v razdob
ju petih let od prve konference in 
za vzpostavitev nove razvojne poli
tike v deželnem merilu, tako da bo 
res omogočen povratek izseljenih 
deželanov.

pri izbiri dr. Tonuttija za novega 
predsednika Neodvisne ustanove za 
tržaško pristanišče upošteval - poleg 
političnih - tudi tehnične dejavnike 
in mnenje gospodarskih in družbenih 
krogov v naši deželi. Formalno je 
dr. Tonuttija imenoval na omenjeno 
mesto predsednik republike.

Odbornik Stopper je odgovoril tu
di na vprašanje komunističnih sve
tovalcev, ali je goriški obrat «Co
tonificio Bustese» zaprosil deželo 
za finančni prispevek za gradnjo 
čistilnih naprav. Stopper je dejal, 
da je obrat prejel deželni prispevek 
v višini 386,5 milijona lir za delno 
kritje obresti na banfna posojil^ 
v višini 1 milijarde 8Ó0 milijonov 
lir. S temi sredstvi pa je družba 
nabavila stroje, ne pa čistilnih na
prav (kar tudi ni bilo predvideno). 
Dežela bo prispevala del obresti v 
razdobju osem let, kolikor bo traja
la amortizacija ustreznih dolgov 
družbe. Iz drugega naslova pa mora 
goriški obrat do 30. junija letos 
zmanjšati za 60% in do 31. 12. 
1974 za nadaljnjih 85% preostalo 
količino žveplenih plinov, ki uhaja
jo v zrak pri proizvodnem postop
ku. Če «Cotonificio Bustese» ne bo 
poskrbel za ureditev ustreznih čistil
nih naprav, bo deželna uprava od 
rekla družbi nadaljnjo pomoč.

Bolj kot se preverjanje nadalju
je na pokrajinski in občinskih 
ravneh, bolj se daljša seznam 
vprašanj, ki so odprta in terjajo 
nujne rešitve. Na pokrajinski rav
ni postaja vedno bolj jasno, da je 
vprašanje ureditve umobolnice iz
koriščala stranka za pridobivanje 
na času in za izonlikovanje svoje
ga stališča, ki je sedaj že precej 
jasno, da do prihodnjih volitev ni
ma več namena sodelovati v po
krajinski upravi. To perspektivo v 
zadržanju PSI v pokrajini Gorica 
smo na podlagi tehtnih razlogov v 
našem listu napovedali kmalu po 
zaostritvi odnosov med PSI in KD, 
nekako po izidu deželnih volitev! 
Takšna usmeritev je posledica iz
bire, ki jo je stranka izvršila in 
kateri ostaja vsaj doslej zvesta. 
Prehod PSI v opozicijo na pokra 
jinski ravni odpira možnost kom
binacije KD - SDZ - PSDI čeprav bi 
komisarska uprava, ki je prav tako 
možna, ustrezala vzdušju, v kate
rem živi ta krajevna ustanova.

V okviru pokrajinskega preverja
nja so prišla na dan nekatera vpra
šanja, ki jih SDZ smatra za prav 
tako važna kot je važno vprašanje 
ureditve štandreškega primera, in 
med katerimi naj omenimo kraške 
rezervate, gorske skupnosti in dvo
jezične napise v Sovodnjah.

Med torkovim preverjanjem v Go
rici pa sta bili na dnevnem redu 
industrijska cona in prosta cona. 
V zvezi z industrijsko cono so se 
dogovorili za izdelavo socialno-eko- 
nomske analize. S katero hočejo 
predvsem ugotoviti, koliko ljudi se 
v Štandrežu ukvarja s kmetijstvom 
in kako bi jim zagotovili zemljo, 
ohišje za tople grede in druge pri
pomočke, kar vse bi moralo imeti 
za cilj ohranitev specializiranega 
kmetijstva. V tem okviru se naka 
zuje možnost premestitve industrij
ske cone na desni breg Soče. To 
analizo bosta naredila občinska u- 
prava ali pa konzorcij industrijske 
cone.

Na torkovem sestanku so se za
stopniki štirih strank dogovorili, da 
bodo do prvih marčnih dni izdelali 
predloge, kako si zamišljajo nadalj
nje življenje proste cone. V glav
nem se nakazujejo tri možnosti: 
ohranitev sedanjega režima proste 
cone, ki bi ga nekoliko prilagodili 
potrebam, kar bi pomenilo spre
membo kontingentov v zvezi s trgo
vino; ustanovitev sklada za Gorico 
po vzorcu sklada za Trst; ustano

vitev blagajne, kakršna velja za 
Jug.

Prihodnje preverjanje bo 28. fe
bruarja ter bo posvečeno rajonskim 
konzultam.

• Tržaški preiskovalni sodnik dr. 
Fontana je včeraj izpustil na začas
no svobodo tudi tretjega obtoženca iz 
Lestansa, 29-letnega Pietra Bagnario- 
la, ki je bil aretiran pod obtožbo 
kratenja osebne svobode, povzročitve 
telesnih poškodb in ropa.

Sindikalne zahteve 
pri krajevnih ustanovah

Deželni odbornik za krajevne u- 
stanove Varisco je te dni sprejel 
deželne tajnike sindikalnih organi
zacij (v okviru CGIL, CISL in UIL), 
v katerih so včlanjeni nameščenci 
in delavci krajevnih ustanov. Sin
dikalisti so odborniku predočili 
zahteve v zvezi z obnovitvijo delov
ne pogodbe, pri tem pa so naglasili 
nujnost, saj bi občine zavzele do 
teh zahtev enotno stališče, kar je 
potrebno zlasti v luči skorajšnje 
ustanovitve krajevnega odseka Vse
državnega združenja italijanskih 
občin (ANCI).

Čez mejo prihajo 
cele medvedje družine?

V Vidmu se je včeraj sestal de
želni odbor za lov, ki mu predse
duje odbornik za kmetijstvo Tripa- 
ni. Razpravljali so o skorajšnjih 
izpitih za zasedbo mest ravnatelja 
lovskih revirjev, ki se bodo pričeli 
aprila letos. Nadaljnje vprašanje 
se je nanašalo na povračilo škode, 
ki jo v goratih predelih ob meji z 
Jugoslavijo povzročajo medvedi. 
Kaže namreč, da je na naše pod
ročje v zadnjem času stopilo več 
medvedjih družin iz sosedne Slo
venije. V dveh primerih so med
vedi baje že ogrožali drobnico in 
govejo živino v višjih planšarijah. 
V zadnjem času so postale nad
ležne tudi kune, ki uničujejo zlasti 
veverice. Kune so zaščitene s po
sebnim odlokom deželnega odborni- 
štva za kmetijstvo. Zdaj pa bo de
želna uprava naročila pokrajinskim 
odborom za lov, naj sprostijo lov 
nanje.

PD «SOVODNJE»
priredi v Kulturnem domu 

OTROŠKO MAŠKARADO 
ki bo v nedeljo, 24. februarja 
ob 15. uri.
Društvo priredi v torek, 26. t.m.

PUSTNI PLES 
od 20. ure dalje.

Vabljeni!

Danes stavka 
slovenskih šolnikov

Goriško tajništvo izvršnega odbora 
Sindikata slovenske šole je na svoji 
včerajšnji seji sklenilo, da se pri
družuje stavki konfederalnih sindika
tov, vendar napove stavko za danes, 
21. februarja 1974 namesto 22. t.m. 
da s tein protestira zoper nedemo
kratično ravnanje oblasti v Beneški 
Sloveniji v zvezi s prepovedjo pošol 
skega pouka slovenščine in ker mini
strski dekret z dne 5. maja 1973 ne 
predvideva razpisa natečaja za stal
na mesta na slovenskih šolah.

Soči na podlagi zakona 49 od leta 
1970 za 86 milijonov lir ter grad
njo 10 stanovanj v Gorici (GESCAL) 
za 155 milijonov lir.

Razpis dražbe je objavljen na 
razglasni deski goriškega županstva 
in ustanove IACP.

V soboto, 23. februarja bo štan- 
dreška sekcija borčevske organiza 
cije ANPI imela svoj vsakoletni 
občni zbor. Zborovanje, ki bo v 
dvorani PD «Oton Župančič», se bo 
pričelo ob 20.30.

Preurejanje župnišča 
v Pevmi
v mladinsko središče

Odbor goriške občine je na svoji 
zadnji seji odobril izvršilni načrt 
za ureditev občinske zgradbe v 
Pevmi (župnišča). O tem načrtu 
smo poročali v včerajšnji številki 
našega lista. Gre za javno delo 
vredno okoli 38 milijonov lir, ki 
jih bo prispevala dežela v obliki 
plačila obresti in v kapitalu. S tem 
zneskom bo občinska uprava ure
dila za poslopjem otroško igrišče. 
Na tem prostoru bodo zgradili tudi 
igrišče za odbojko. V notranjosti 
zgradbe bodo sobe za rekreativno 
dejavnost, nadalje bodo uredili sta
novanje za župnika in župnijski 
urad.

Ostale potrebe te vasi, ki so zelo 
številne, so zajete v pismu, ki ga 
je svetovalec odv. Sanzin izročil 
odborniku za javna dela Agatiju 
ter jih je mogel odbornik ugotoviti 
med svojim obiskom te vasi. S tem 
v zvezi velja omeniti pobudo, ki 
jo pripravlja svetovalec Sanzin, za 
popravilo poslopja osnovne šole v 
Pevmi, ki je dotrajano ter bi ga 
bilo potrebno uposobiti, da bi bolje 
služilo vzgojnim namenom.

Dražba za gradnjo 
18 stanovanj IACP

Ustanova za ljudske hiše IACP 
bo v bližnjih dneh oddala gradnjo 
osmih stanovanj v Škocjanu pri

Poučna predavanja 
o fotografski tehniki

Precejšen uspeh so imela preda
vanja, ki jih je priredil Posoški 
fotografski krožek in na katerih so 
v treh večerih predavatelji govorili 
o najosnovnejših pravilih fotografi
ranja.

V prvem večeru je član krožka 
Santino Cartolano govoril o foto
grafskem aparatu in o njegovi u- 
porahi. Giuseppe Assirelli je pri
sotne seznanil s pomenom, ki jih 
imajo svetila pri fotografiranju. Na 
zadnjem večeru pa je Silvio Me- 
deot dal navodila za razvijanje fil
mov.

Na vseh treh večerih so bili pri
sotni številni ljubitelji fotografije, 
ki so z zanimanjem sledili predava
njem ter ob koncu vsakega postav
ljali predavateljem še vrsto vpra
šanj.

Spomin na pesnika Ivana Trinka
Pred prvo svetovno vojno so be

neški in rezijanski Slovenci zaradi 
odprte meje med Italijo in Avstrijo 
dnevno prihajali na Primorsko pa 
tudi v druge dele Slovenije. Proda
jali so razno drobnjarijo, popravljali 
kuhinjsko posodo in dežnike, brusili 
nože, britve, škarje. Bili so pač do
bri mojstri. Povsod so bili dobrodošli 
in ljudje so jih radi imeli, zato so 
se pletli prijateljski in kulturni od
nosi. Prinašali so dobro voljo in hu 
mor z živahnim pripovedovanjem 
raznih pripovedk. Toda s prvo sve
tovno vojno je vse odpadlo in le po
redkoma se je po vojni pojavil kak 
stari znanec iz Rezije ali Benečije. 
Kakor Primorci so se začeli tudi Slo
venci Benečije in Rezije izseljevati.

Prosvetna društva in dijaki so na 
pobudo Zorka Jelinčiča skušali z iz
leti po Beneški Sloveniji ohraniti 
trdne stike s Slovenci za Kolovra
tom. Mnogi, zlasti dijaki, so skrivaj 
nosili slovenske knjige v vasi, kjer 
so še j tli zavedni slovenski duhov
niki.

Ko '.so po atentatu na Mussolinija 
v Bologni 31. oktobra 1926 fašisti 
opustošili Kulturni dom v Ulici sv. 
Ivana in Trgovski dom v Gorici ter 
sežigali knjige in inventar, je tajnik 
Zveze prosvetnih društev Zorko Je
linčič, v naglici reševal, tudi zato, 
ker so množično razpuščali prosvet
na društva, kar se je dalo rešiti. 
Zlasti knjige je po zanesljivih trgov
cih in voznikih pošiljal na podeželje, 
kjer so delale tajne knjižnice ali 
jih delili družinam. Med temi je bil 
Mirko Mašer iz Kobarida, ki je po 
vsej verjetnosti največ knjig spra
vil na varno. Po trgovskih opravkih 
je tedensko prihajal v Gorico in 
Trst. Ob povratku je vselej napolnil 
s knjigami prazne zaboje za maslo 
in drugo embalažo. Razdeljeval jih

MLADINSKE IGRE V TRBIŽU

Gianna Battisti iz Doberdoba 
na državnem smučarskem prvenstvu
Dobre uvrstitve slovenskih smučarjev iz Gorice in Doberdoba

Gianna Battisti iz Doberdoba se 
bo udeležila državnega prvenstva 
v smučarskem teku v okviru mla
dinskih iger. Deklica se je namreč 
uvrstila na drugo mesto v pokra
jinskih mladinskih igrah, ki so bile 

torek v Trbižu; prvi in drugi 
uvrščeni tekmovalec v vsaki disci
plini je namreč napredoval v final
ni državni del. Finalna tekmova
nja bodo prve dni marca v Roc 
carasu in Pescocostanzu pri Aquili.

Na torkovem pokrajinskem tekmo
vanju v Trbižu je sodelovalo veliko 
deklic in fantov iz goriške pokra
jine, med katerimi naj omenimo 
tudi slovenske tekmovalce iz Go
rice in Doberdobà. Naši mladinci 
so poleg Gianne Battisti dosegli 
precej dobre rezultate. Poglejmo 
sedaj uvrstitve v posameznih di 
sciplinah.

Veleslalom dečki: 1. Franco Cri
stiani (Gorica - 43"8); 2. Gino
Gionchetti (Gorica - 47"0); 3. Clau
dio Culot (Gorica - 51”2); 5. Samo 
Sancin (Gorica, član Slovenskega 
planinskega društva - 56 "0).

Veleslalom deklice: 1. Michela 
Vuga (Gorica - 1'02”2); 2. Anna 
Fasan (Ronke - 1T6"4); 3. Marina

Mešani zbor iz Brij v doberdobski dvorani

Kraški pust 1974 sporoča, da bo 
ob priliki pustnih prireditev o- 
bratovala «pustna osmica» na 
Brdini. na Opčinah od danes, 
21. februarja dalje.

Braida (Gorica - n7”4); 6. Katja 
Bavcon (Gorica, SPD - r26'’9).

Tek dečki: 1. Cristiano Fossi (Tr
žič - 15’ 43"6); 2. Fabrizio Sanso 
(Tržič - 17'06"0) ; 3. Stefano Rupil 
(Gorica - 18T5 ”3); 5. Igor Juren 
(Doberdob - 19’26”0).

Tek deklice: 1. Mariella Turlon 
(Gradišče - 13'29”4); 2. Gianna Bat
tisti (Doberdob - 13’30”6); 3. Ma
rina Rupil (Gorica - 14’53'’2); 4. 
Danjela Lavrenčič (Doberdob - 
16'06”2); 6. Emanuela Pieri (Do
berdob - 16'29”4).

Tekmovanja v Trbižu je organizi
ral pokrajinski CONI v sodelova
nju s pokrajinsko smučarsko fede
racijo.

je zaupnim osebam v Kobaridu in 
okoliških vaseh.

Največ teh knjig je šlo preko Avst 
na Livku v Trčmun. Pesnik Ivan 
Trinko in posestnik Ivan Mašera v 
Avsi sta bila dobra prijatelja in 
si pogostoma izmenjavala obiske. Za
to so knjige spravili k Mašerovim 
v Avsi. Tvegano nošnjo knjig v 
Trčmun je Mašera poveril svoji 14- 
letni hčerki Ivi, ki je zavestno o- 
pravljala nevarni posel v največji 
tajnosti.

Nevarno ni bilo samo zaradi po
licijskih in karabinjerskih obhodnic, 
pač dosti nevarnejši so bili domači 
ovaduhi in črnosrajčniki. Na pre
cejšnji razdalji med Avso in Trč- 
munom je Iva poznala vse skrite 
steze, sleherni kamen in grm. Za
to je izbirala, ne glede na steze, 
najkrajšo pot. S polnim nahrbtnikom 
knjig se je spretno izogibala za
selkov in tekla čez gmajne skozi 
grmovje in gozd. štiri leta (1929- 
1932) je teden za tednom prepeša
čila dolgo in nevarno pot ter pri
našala pesniku Ivanu Trinku slo- 
venske knjige za njegovo revno 
ljudstvo. Poleg drugih so bile tudi 
knjige Goriške matice in druge iz
daje iz Gorice. Pesnik jih je razde
ljeval zavednim slovenskim duhov
nikom po vaseh Beneške Slovenije. 
Iva se niti ni zavedala kako po
membno kulturno delo vrši. Toda 
pesnik ji je bil hvaležen in je nad 
vse cenil njeno požrtvovalnost za 
ohranitev slovenskega jezika v ti
stih težkih časih. Za spomin ji je po
klonil lepo vezano knjigo svojih pe
smi s posebnim posvetilom.

Iva Mašera, ki je postala sopro
ga Mirka Mašere in že dolgo let 
gospodinji pri žgonovih v Kobaridu, 
skrbno hrani dragocen spomin na 
slavnega pesnika in buditelja bene
ških Slovencev.

T. R.

Predavanja

V Rubijah umrl 
Anion Černič

V torek je na svojem domu v Ru
bijah preminil v 86. letu starosti 
Anton Černič, ki so ga domačini 
poznali kot Ščuharja. Černič je bi! 
že dalj časa bolan, bil je nekaj 
časa tudi v goriški bolnišnici.

V prvi svetovni vojni je služil 
avstroogrsko vojsko in bil poslan 
na rusko fronto, kjer je bil dode 
Ijen pomožnemu osebju armadnega 
Rdečega križa. Med vojno so ga 
ruski vojaki zajeli in je tam pre
živel konec vojne vihre. Domači
nom je večkrat pripovedoval, kako 
je peš, preko Karpatov, prehodil 
vso pot, iz Rusije domov. V teh 
letih ujetništva se je naučil ruskega 
jezika in je znal še v zadnjih letih 
prebirati ruske knjige in časopise.

Že pred prvo svetovno vojno je 
Anton Černič služil v Rubijah do
mačemu graščaku Bianchiju. Po 
prihodu iz Rusije je nadaljeval 
službo pri tem gospodu. Bil jo 
oskrbnik in čuvaj v baronovem 
gozdu. Delo pa je znal uskladiti z 
domačo prosvetno dejavnostjo. Bil 
, e dolga leta predsednik gabrskega 
prosvetnega društva «Skala».

V drugi svetovni vojni je, kot šte
vilni njegovi sovrstniki, pomagal 
partizanskim enotam, ki so bile v 
naših krajih. Kuhal je lačnim par
tizanom in jim nosil živeža v gozd.

Tudi po koncu druge svetovne 
vojne je ostal čuvaj v baronovem 
gozdu ter se vedno zanimal za vaško 
prosvetno delovanje, čeprav so mu 
leta preprečila, da bi se aktivno 
vključeval v prosvetne organiza
cije.

Pogreb pokojnega Antona Černi
ča bo danes ob 14.30 iz Rubij na 
gabrsko pokopališče.

Prosvetno društvo Sovodnje priredi 
jutri, 22. februarja ob 20. uri 
v prostorih Kulturnega doma preda
vanje «Mladostnik in spolnost». Pre
daval bo dr. Janežič iz Nove Gorice.

Slovensko planinsko društvo v Go
rici priredi danes. 22. februarja ob 
20.30 v klubskih prostorih na Verdi
jevem korzu drugo predavanje v 
tej sezoni. Predaval bo prof. Ciril 
Hubald iz Ljubljane o temi «Preko 
alpskih prelazov v Švico». Predava
nje bo opremljeno s številnimi barv
nimi diapozitivi.

Kmečka zveza v Gorici vabi kme
tovalce iz štandreža na predavanja 
inž. Zvonimira Simčiča, ravnatelja 
in enologa kleti v Dobrovem, na te
mo «Gojenje črnih vrst grozdja in 
vinarjenja». Predavanje bo danes, 
21. t m. ob 19 30 na sedežu PD 
«Oton Župančič».

KZ priredi predavanje inž. Gerje- 
viča in inž. Koste s kmetijskega in
štituta v Novi Gorici o gojenju, ter 
splošno o obdelovanju trte.

Predavanje bo danes, 21. t.m. 
v gostilni «Pri Pepiju» na Oslavju 
s pričetkom ob 19.30.

Razna obvestila
Sloveuska prosvetna zveza in Ko

misija za doraščajočo mladino pri
SKGZ priredita za pustni torek, 26. 
februarja ob 15. uri v Prosvetni 
dvorani otroško maškarado. Na spo
redu bodo predvajanje otroških fil
mov in zabavne tekme.

Prosvetno društvo «Jezero» iz Do
berdoba priredi v ponedeljek, 25. t 
m. ob 15. uri na društvenem sede
žu OTROŠKO PUSTNO RAJANJE. O- 
troke bo zabaval domači ansambel 
«Kraški odmevi»; na sporedu je 
tudi predvajanje barvnega filma. 
Zaželjene so pustne maske.

Prosvetno društvo «Oton Župančič» 
iz štandreža priredi v soboto, 23. 
februarja ob 16.30 na sedežu društva 
PUSTNO RAJANJE za šolsko mladi
no. Na sporedu imajo predvajanje 
barvnih slikanic in šaljive igre. Za
želene so pustne maske.

^Kino

Prosveta
Prosvetno društvo «Jezero» iz Do

berdoba vabi v soboto. 23. februarja 
ob 20. uri na društveni sedež na 
predvajanje filma CVETJE V JESE
NI. ki je bil posnet po znani Tav
čarjevi povesti.

Dijaki novogoriške gimnazije med recitalom v Sovodnjah

iz goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Alan Conighi, Serena 

Brandolin. Mauro, Covi. Massimiliano 
Leopardi, Riccardo Chiarion. Andrea 
Crasnich, Raffaella Martellato.

SMRTI: 65-letto upokojenec Rodol
fo Montanari. 75-letni upokojenec 
Venceslav De Reja, 82-letto upokoje
nec Giuseppe Modolo.

Gorica
VERDI 17.00—21.30 «Paolo il caldo». 

G. Giannini in R. Podestà. Barv
ni film. Prepovedano mladini pod 
18. letom.

CORSO 16.00-21.15 «PapiUon». S. Me 
Queen in D. Hoffman. Barvni film.

MODERNISSIMO 17.00—22.00 «Una 
vita lunga un giorno». M. Reitano 
in E. Aulin. Barvni film. Prepove
dano mladini pod 14. letom.

VITTORIA 16.30—21.30 «Boxer dalle 
dita d'acciaio». S. Kuan in L. 
Tien. Barvni film. Prepovedano 
mladim pod 14. letom.

CENTRALE 16.30—21.30 «Tarzan in 
India». Y. Machaney. Barvni film.

Tržič
AZZURRO 15.00 Nastop gledališke 

skupine z Vidma s pravljico «Tr- 
njulčica».

EXCELSIOR 16.00—22.00 «R passo del
l'assassino». Barvni film.

PRINCIPE 17.30—22.00 «Mica scema 
la lagazza». Barvni film.

Nova Gorica
SOČA «Maček v škornjih», ameriški 

barvni film ob 18.00. «Barčica po 
morju plava», francoski barvni film 
ob 20.00.

SVOBODA «Viva Pancho Villa», me
hiški barvni film ob 18.00 in 20.00.

DESKLE «Pogreb v Los Angelesu», a- 
meriški barvni film ob 19.30

RENČE «Pastirci», slovenski barvni 
film ob 19.30.

PRVAČINA «Ugani kdo pride na 
večerjo», ameriški barvni film ob 
19.10.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je dežurna 

lekarna Tavasato, Korzo Italija 10. 
tel. 2576.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
Danes ves dan m ponoči je v Tr

žiču dežurna lekarna Alla Salute, Ul, 
Cosulich, tel 72480
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Danes v zvezni skupščini SFRJ v Beogradu

NOVA USTAVA - ZGODOVINSKI DOGODEK
Danes bo zvezna skupščina SFRJ 

na svojem svečanem zasedanju, ki 
ga lahko že danes označimo za 
zgodovinsko, sprejela novo zvezno 
ustavo, kateri bodo sledile nove re
publiške ustave vseh šestih jugo
slovanskih socialističnih republik in 
obeh avtonomnih dežel (Vojvodine 
in Kosova). O načrtih vseh devetih 
novih ustav je trajala javna raz
prava več kot eno leto, za kar je 
skrbelo prav toliko posebnih komi
sij na čelu z zvezno komisijo pod 
vodstvom Edvarda Kardelja, ki je 
za začetek in podlago razprave 
načrt nove ustave obrazložil v pet
najstih tedenskih nadaljevanjih v 
posebnih televizijskih oddajal. Za
to se lahko reče, da je dejanski tvo
rec in ustvarjalec novega ustav
nega jugoslovanskega ustroja v prvi 
vrsti prav Edvard Kardelj.

Seveda je spričo ogromnega gra
diva in tudi obširnosti besedila sko
raj nemogoče na kratko razložiti 
bistvo nove ustave. Kljub temu 
smo to poskušali storiti in to bi
stvo na zelo, zelo poenostavljen, in 
hkrati nujno prav tako zelo po
manjkljiv način, povedati v nasled
njih sedmih točkah, za katere dom
nevamo, da jih bo razumel tudi 
tisti bralec, ki se je samo površno 
zanimal za tiste velike napore, s 
katerimi si narodi naše matične 
države utirajo svojo lastno nelahko 
pot v socializem:

1. Najvišji oblastveni organ SFRJ 
bo poleg zvezne skupščine kolektiv
no predsedstvo, ki se bo imenovalo 
«predsedstvo republike» in bo se
stavljeno iz devetih najpomemb
nejših vodilnih političnih osebno
sti, in sicer po ena iz vsake re
publike in avtonomne pokrajine, 
deveti član pa bo avtomatično pred
sednik Zveze komunistov Jugosla
vije, ki pa bo še naprej predsednik 
ZKJ in predsednik republike — kot 
smo že poročali — na splošno zah
tevo, Tito. S tem je rešeno tudi vpra
šanje Titovega naslednika. Kdo bo
do člani predsedstva? O tem jugo
slovanski tisk sicer ne poroča, ven
dar so zlasti nekateri najbolj ra
dovedni tuji dopisniki začeli v svo
jih poročilih omenjati vsaj tri ime
na: Edvarda Kardeliia, Vladimira 
Bakariča in Petra Stamboliča, ki 
jih navajamo s tem, da se hotè 
omejujemo na po enega Srba, Hrva
ta in Slovenca.

2. Kot je znano, bo nova ustava 
kot najvišji zvezni zakon izraz zna
ne jugoslovanske koncepcije socia
lizma, katerega podlaga je samo
upravljanje. Vsa oblast bo slone
la na

a) samostojnih samoupravnih 
podjetjih, s temeljnimi organizaci
jami združenega dela, pod vodstvom 
delavskih svetov;

b) šestih samostojnih socialistič
nih republikah.
Podjetja s temeljnimi «organizacija
mi združenega dela» (znanimiv Slo
veniji pod kratico TOZD, pri Srbih 
in Hrvatih pa pod kratico OOUR) 
bodo razpolagala z vsem profitom 
(ali «presežno vrednostjo», ki je ti
sti del celotne vrednosti blaga, v 
katerem je opredmeteno delavče
vo presežno delo ali neplačano de
lo) ki gre v državah s kapitalistič
no ureditvijo v žepe zasebnega ali 
poldržavnega ali pa državnega last
nika proizvodnih sredstev (tovarn, 
bank, zemljišč, trgovskih obratov 
itd.). Zato bodo podjetja odločala 
o tem, kako založiti svoj kapital v 
socialne sklade: od občin do repu
blike in federacije. Na vseh ravneh, 
kjer se ustvarjajo skupni skladi, 
bodo proizvajalci odločali o nji
hovi uporabi preko svojih delega
tov, ki bodo nadomestili dosedanje 
«klasične» poslance.

3. Z novo ustavo se vzpostavlja po
polna in dosledna «neposredna de
mokracija» in sistem samoupravlja
nje «združenega dela» na osnovi 
Marxove zamisli, «svobodnega zdru
ževanja proizvajalcev, od baze pa 
vse do državnega vrha.

Hkrati pa je takšna decentrali
zacija sistema državne oblasti ter 
gospodarske in družbene ureditve 
tesno povezana z Zvezo komuni
stov Jugoslavije in s ponovno okre-
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Zelo poenostavljeni grafični shematični prikaz ustroja skupčinskega življenja kot ga določa nova zvezna ustava Socialistične federativne re
publike Jugoslavije (tudi v odnosu do SR Slovenije in občin), ki jo bo danes svečano izglasovala zvezna skupščina v Beogradu. Risba ka
že samo zunanji videz novega državnega ustroja, toda za razumevanje bistva nove ustave, ki je rezultat dosedanjih velikih naporov gradnje 
socialistične ureditve države po lastni poti, je potrebna še dodatna poenostavljena razlaga. (Črtež iz ljubljanskega «Dela» od 20. 2. 1974)

NA FILMSKIH PLATNIH
Francois Truffaut:

«La nuit 
américaine»
Frangoisa Truffauta «La nuit 

américaine» (Effetto notte, 1973) 
je eden izmed filmov, ki v Trstu 
ne najdejo dostopa do kinemato
grafov. Morali smo v Goričo.

Z zadnjimi filmi nas Truffaut ni 
prepričal. «Les deux anglaises et 
le continent» je vseboval nekaj 
zanimivih režiserskih zamisli in 
vsekakor očitno razmišljanje o 
prejšnjem Truffautovem delu, zdel 
se nam je vendar proizvod trudne
ga avtorja, ki ne ve, kako naj se 
razvija. Naslednji film «Une belle 
fitte comme moi» je še potrdil to 
mnenje. Zato smo zelo pričakovali 
zadnje režiserjevo delo «La nuit 
américaine», ki je navdušilo kriti
ko na zadnjem festivalu v Can
nesu.

Žal nas film ne prepriča. Njego
va najvidnejša značilnost je po
manjkanje vsakega elana. Njego
vo prikazovanje filmskega sveta 
je takorekoč didaktično, skoraj ba
nalno. Oseba režiserja, ki jo igra 
Truffaut sam, nikdar ne zaživi. 
Tu pa tam zasledimo kako zani
mivost, a bistvena zanimivost te
ga filma je v njegovem občutku 
utrujenosti, ki pa ne preide nikdar 
v kaj več, kot je pasivna zavest 
same sebe. Ko proti koncu Truf- 
fautov glas razmišlja o novem 
filmu brez zvezd in brez lažnosti, 
nas ne prepriča in ne razumemo, 
iz česa bi morali to izvleči.

S. G.

pitvijo demokratičnega centralizma 
v ZKJ, ki bo postala jamstvo po
litične enotnosti in strnjenosti naše 
matične dežele, v kateri so se, kot 
smo že sproti poročali, v prete
klih treh ali dveh letih pojavile 
znane «sredobežne» sile. — (Vod
stvo ZKJ pa bo v rokah šestih naj
pomembnejših jugoslovanskih vo
dilnih komunistov).

4. Zato bo predsednik ZKJ avto
matično član predsedstva republi
ke. Na ta način bo — prvič v zgo
dovini SFRJ - ZKJ postala tudi 
formalno zelo važen dejavnik no
ve jugoslovanske ustavne ureditve.

5. Teoretično podlago vse nove 
ureditve pa bo sprejel kongres Z 
KJ, ki bo v letošnjem mesecu ma
ju, potem ko se bodo zvrstili kon
gresi ZKJ posameznih socialistič
nih republik. Kongres bo odobril 
načrtovana «izhodišča», o katerih 
članstvo ZKJ že dolgo razpravlja 
vzporedno z načrtom nove ustave.

6. Po sprejetih programskih iz
hodiščih ZKJ in po uveljavitvi no
ve ustave in republiških ustav pa 
bodo še letos sledile volitve vseh 
tistih organov, ki jih novi ustavni 
ustroj določa in zahteva, tako da 
se bodo ustavne določbe v resnici 
tudi tedaj izvajale.

7. Nova ustava SFRJ je torej 
skupaj s programskimi izhodišči 
ZKJ dokaz, da gre za novo raz
dobje gradnje socializma v jugo
slovanskih pogojih. Zato so vsa
namigovanja» tukajšnjega in dru

gega tiska, da v sosednji SFRJ 
nastaja nekakšen «neostalinizem» 
in «centralizem» zgolj dokaz, da so 
njih avtorji nasprotniki takega so
cializma, ki uveljavlja neposredno 
demokracijo, za katero se borijo 
tudi delovne množice na zadohu. 
Očitno je, da ti nasprotniki noče
jo ali pa ne morejo razumeti, da 
gre za resnično samostojno pot 
Jugoslavije v socializem. Ta pot 
pa ni bila nikoli lahka.

(Za tiste bralce, ki se bodo ho
teli nekoliko bolj poglobiti v po
drobnosti nove jugoslovanske usta
ve, pa bomo v prihodnjih števil
kah objavili vrsto člankov izpod 
peresa slov. časnikarja Širclja, ki 
je znan kot eden najboljših pozna
valcev tega zapletenega vpraša
nja).

Prejeli smo
URSS OGGI — Štev. 5 za februar 

1974. Bilten sovjetskega velepo
slaništva v Rimu.
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NOVOST NA KNJIŽNI POLICI

Isidora Sekulič: ICrOIllkžl

trškega pokopališča
Srbska pisateljica in članica 

Akademije, Isidora Sekulič (1877- 
1958) se je v književnosti uve
ljavila v začetku našega stolet
ja. Sprva kot prevajalka iz an
gleščine, nemščine in ruščine, 
kasneje kot samostojna ustvarjal
ka. Od prvih proznih del (So
potniki) do svojega poslednjega 
dela (Mir in nemir), ki je izšlo 
leto dni pred njeno smrtjo, je 
Isidora Sekidid kazala zanimanje 
za nordijsko in anglosaksonsko 
umetnost, v literarnem ustvarja
nju pa zlasti za novelistiko

Napisala je vrsto literarnih ese
jev o kulturnih vprašanjih svo
jega časa, o uglednih in po
membnih ljudeh, o zgodovini, pi
sala pa je tudi literarne študije 
in potopise. Med tem delom, s 
katerim je skozi pol stoletja 
spremljala kulturno in literarno 
dogajanje po svetu, se je uk
varjala tudi z' literarnim ustvar
janjem. Poleg že omenjenih proz
nih del Sopotniki ter Mir in ne
mir je zlasti znan njen roman 
KRONIKA TRŠKEGA POKOPA
LIŠČA. Ta roman pa smo v 
slovenskem prevodu Hermana 
Vogla nedolgo tega dobili na slo
venski knjižni trg. Prevod je iz
dala založba Mladinska knjiga, 
ki je delo uvrstila v zbirka Lev
stikov hram.

Prvi del Kronike je pisateljica 
izdala leta 1940, drugi del pa po 
osvoboditvi. V resnici pa gre za 
zaokroženo celoto, čeprav hkrati 
lahko trdimo, da gre pravzaprav 
za zbirko sedmih novel, ki jih zdru
žuje pokopališče. Pa tudi pisatelji
čina motivika in način pripovedi 
sta enotna, tako da so vse te no
vele, vsebinsko sicer različne, e- 
notno komponirane in ubrane.

In o čem pripoveduje pisateljica 
v teh svojih zgodbah? Gre za pri
poved o življenju v majhnem voj
vodinskem trgu ob Donavi, za 
pripoved o vsakodnevnem življenju 
ljudi malega kraja. Pisateljica za
čenja svojo pripoved ob pokopali
škem spomeniku in nato razplete

pripoved o usodi ene ali dveh ge
neracij, duhovito in zanimivo kram
ljajoč o zapletih in razpletih v 
življenju družine, o usodah njenih 
posameznih predstavnikov. Skrat
ka: pripoveduje nam o življenju 
ob prelomu stoletja v majhnem 
srbskem kraju. Eden od kritikov, 
(ki ga citira založba), je o roma
nu Isidore Sekulič zapisal, da je 
Kronika trškega pokopališča knji
ga, kakršne se ne ponavljajo po
gosto. «Delo je zanimivo z več 
strani, predvsem pa literarno: po 
formi in pripovedovanju in po kon
cepciji življenja. Ljudje, dobri in 
slabi, veliki in mali živijo in umi
rajo, življenje pa ostane... Življe
nje z vsemi plemenitimi človeški
mi vrednotami, je v tej Kroniki 
kot velik in slovesen sprevod celih 
družin, usmerjenih na pokopališče. 
Kronika osvetljuje življenje iz 
perspektive delovanja in perspek
tive smrti, grobov. Elegičen ton, 
ki preveva vso knjigo, ji daje zna
čaj intimne zgodovine. Pretanjene 
poetične meditacije so pretkane z 
realnostjo in dejstvi...»

Vseh sedem zgodb si je motivno 
podobnih. Le da je vsaka od teh 
posvečena posameznim družinam, 
oziroma posameznim ljudem, ki 
jih v vsaki zgodbi pisateljica po
stavlja v ospredje.

V vsaki razgrne pisateljica iz
sek iz življenja ene od družin v 
majhnem srbskem kraju in to v 
zreli umetniški pripovedi, pretka
ni z razmišljanji o življenju in člo
veški usodi. Tako se pred bralcem 
odvijajo sicer ne posebno napete, 
zato pa zanimive pripovedi o lju
deh in o nekdanjem patriarhalnem 
življenju, pripovedi, ki so zrelo in 
dognano, z izbrušenim slogom na
pisane in tako pripovedovane, da 
jih bralec z užitkom prebere. Ta
ko se zlasti slovenskemu bralcu 
posebej zanimivo odpira košček 
življenja srbske vojvodinske pro
vince pred petdesetimi in več leti, 
življenja, kakor ga vidi in umet
niško izoblikuje vešče pero danes 
že mrtve srbske klasične pisate
ljice Isidore Sekulič. Sl. Ru.

CIRIL GALE: OBRAČUN V POSTOJNI 4.

DELO «ŠTIRIDESETIH» FRANCOSKE AKADEMIJE

»Zares «po polževo 
k novemu slovarju

Če bodo nadaljevali s sedanjo «naglico», bo dela konča
no šele sredi prihodnjega stoletja - Vdor tujih izrazov

PARIZ, 20. — Če bo šlo tako 
«po polževo», bo «vrhovni forum» 
za čistost francoskega jezika za
ključil svoje delo šele čez 80 let. 
Do tedaj pa bi morali jezik spet 
še dvakrat prečistiti. Tega mne
nja so v merodajnih krogih v Pa
rizu ob poročilu, da je 40 članov 
francoske akademije, ki jim je na 
skrbi čistost francoskega jezika, 
po 38 letih dela prišlo komaj do 
črke «D». Štirideset članov fran
coske akademije ima nalogo se
staviti uradni slovar francoskega 
jezika, delo pa se nikamor ne pre
makne. V 38 letih so prispeli do 
črke «D» in do 342. strani. Ko 
se bo delo končalo, pa bo slovar 
štel 1.200 strani. Preprost račun 
nam pove, da bodo Francozi do
bili svoj polnoveljavni slovar po 
letu 2050.

Francoski pisatelj Jean Mistler, 
ki predseduje akademski komisiji 
za sestavo slovarja, pravi, da je 
treba «ne preveliko naglico» pri 
sestavljanju slovarja pripisati iz
rednemu vdoru angleških in ame
riških terminov in besed v sam 
francoski jezik, predvsem v fran
coski pogovorni jezik. Z drugimi 
besedami se ameriška in angleška 
terminologija tako močno uveljav
lja v francoskem jeziku, da mora
jo ta pojav upoštevati, s tem pa 
se zavira delo pri «čiščenju» in 
preverjanju francoskega izrazo
slovja.

«Primorani srno boriti se s tem 
tujim vmešavanjem» je rekel Jean 
Mistler, ki kraljuje v velikih pro
storih «vrhovnega poveljstva aka
demije», ki jo je ustanovil leta 
1635 veliki kardinal Richelieu, o- 
sebni svetovalec kralja Ludvika 
XIH. In glavni namen, glavni smo
ter kardinala Richelieuja je bil 
prav ta, kako zavarovati in za
jamčiti čistost francoskega jezi
ka. seveda s sestavo uradnih slo
varjev. In od tedaj, v obilnih 300 
letih je izšlo že veliko slovarjev. 
Že leto po ustanovitvi akademije, 
torej 1636 je izšel prvi slovar. V 
naslednjih dobah so izšli novi, «po
pravljeni in dopolnjeni» slovarji, 
kot na primer v letih 1718, 1740, 
1762 v 18. stoletju, nato leta 1835 
in 1878 v naslednjem stoletju, 
končno pa prav ob koncu 1935 in 
v začetku 1936 zadnji. Toda rekli 
smo že, da preden bo sedanja «re
dakcija» novega slovarja konča
na, bi jo bilo treba še dvakrat 
obnoviti. To pa se praktično do
gaja od samega začetka, kajti 
brž ko pride akademija štiridesetih 
do črke «Ž» in jo zaključi, mo
ra začeti soet s črko «A».

Toda francoska akademija ne 
dela sama. Z omenjenimi štiri
desetimi člani sodeluje še veliko 
drugih francoskih strokovnjakov. 
Vsak petek francoski tisk obširno 
poročja o delu akademije. Tisk če-

sto obravnava celo posamezne iz
raze in termine.

Logično je, da gre delo «štiri
desetih» počasi. In pisatelj Mistler 
ne prikriva dejstva, da «razkošni 
saloni akademije prav gotovo ni
so sedež neke izredno marljive 
ekipe strokovnjakov». Za to najde 
francoski pisatelj vrsto opravičil. 
Med drugim tudi naslednje: «V 
17. stoletju je francoski jezik poz
nal le 16 tisoč besed, danes jih 
je najmanj 35 tisoč. Člani akade
mije pa razpravljajo, se prepirajo, 
se borijo za vključitev ali izključi
tev te ali one besede, ali za to, 
da bi temu iz«zu dali ta ali 
oni smisel». ■

Logično ^jes zata, da se vse te 
razprave in diskusije odražajo na 
«krtačnih odtisih», kjer «je veli
ko, zelo veliko pripomb, opomb, 
pripisov, črtanj itd.».

Člani francoske akademije imajo 
pri sestavljanju uradnega slovar
ja tudi nalogo izločiti zastarele 
izraze ali pa smisel enega izraza 
«prenesti» na drugega.

Z začetkom druge svetovne voj
ne, raje po končani drugi svetov
ni vojni pa se je v francoski je
zik začela močneje vrinjati angle
ška in ameriška terminologija. Po
sebno kar zadeva gospodarstvo in 
tehnologijo. Kaže, da ta «plaz» ne 
naleti več niti na najmanjšo ovi
ro. Edina ovira temu navalu je 
praktično akademija oziroma nje
nih štirideset članov, ki skušajo 
zavreti nadaljnji prodor, da bi 
se ohranil francoski jezik v svoji 
bitnosti. Sicer pa se je morala 
francoska akademija v preteklih 
stoletjih boriti na primer najprej 
z nemško terminologijo, ki jo je 
povzela za kmetijstvo in vojne 
in vojaške vede, nato z angleško 
terminologijo za trgovino, s ho
landsko terminologijo v pomorstvu 
itd.

Mistler pravi, da francoski jezik 
sprejema razne nove izraze, hkra
ti pa da odklanja in izloča že 
«izrabljene» izraze domačega ali 
tujega izvora. Toda hkrati do
končno odklanja nekatere «ameri- 
kanizme» kot so na primer «mar
keting», «software», «hardware» 
itd., kajti «francoski jezik razpo
laga z enakovrednimi domačimi iz
razi». In vendar se pisatelj Mistler 
jezi na nekatere Francoze, poseb
no na tiste, ki «še vedno uporab
ljajo pero» (pa čeprav resnično 
uporabljajo pisalni stroj), da so 
preveč dojemljivi za vse, kar je 
tujega.

Če so francoski «varuhi» jezika 
tako tenkočutni, ko imajo vendar 
opravka z bogatim jezikom veli
kega kulturnega naroda, se često 
človek vpraša, kako to, da mi, 
majhen narod, tako radi hlastamo 
tujo terminologijo, tako da včasih 
skoraj že iščemo domače izraze 
v morju tujk.
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Horoskop
OVEN (od 21.3. do 20.4.) Če 

boste preveč indiskretni, boste to 
drago plačali. Poravnali boste 
stare račune.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Zelo 
ploden dan na vseh področjih. 
Treba bo izkoristiti vsak trenutek.

DVOJČKA (od 21.5. do 226.) 
Iz poslovnih razlogov boste morali 
na potovanje. Nekdo kaže do 
vas posebno nagnjenje.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Le 
če se boste potrudili, boste želi 
lepe uspehe. V ljubezni ste pre
več površni.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Poslovni 
sestanki se bodo zaključili v 
vašo korist. V družinskem krogu 
vse v redu.

DEVICA (od 28.8. do 22.9.) 
Prenagljenost vas bo preveč sta
la, zato je potrebna previdnost. 
Potrebni ste počitka.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.)

Vaše zamisli so vredne, da jih 
predstojniki upoštevajo. Na vidiku 
je ljubavna avantura.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Močno se boste morali potruditi, 
da ne bi prišlo do sporov. Prijet
no srečanje v večernih urah.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Ugodna piložnost za utrditev po
slovnih zvez. V čustvenih od
nosih nevarna kriza.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Zelo razgiban dan, ki ga ne boste 
zlahka pozabili. Previdnost ne bo 
odveč niti z ljubljeno osebo.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Do 
godki, ki se bodo razvrstili, vas 
bodo navdušili. Več zadoščenj v 
družbi prijateljev.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Poslovne 
zveze ne bodo uspešne, toda kriza 
bo kratka. Tudi v ljubezni ne 
bo velikih zmag.

ČETRTEK, 21. FEBRUARJA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

9.30 - 11.30 Šola
12.30 Poljudna znanost 

Odrska umetnost
12.55 SEVER KLIČE JUG

Oddajo sta pripravila Baldo Fiorentino in Mario Mauri. Ka
kor vemo, ta oddaja razpravlja o razlikah med ekonomsko 
razvitim italijanskim Severom in nerazvitim Jugom. Posebej 
je bil doslej govor o tem, kako so bogata severna mesta pri' 
legnila na stotisoče Italijanov z Juga in jim dala delo in kruh, 
s tem pa so v severnih mestih Italije nastali problemi nasta
nitve teh ljudi; južna velika mesta, kot na primer Neapelj, 
pa so pritegnila ljudi s podeželja, ne da bi jim mogla nudi
ti zaposlitev in to iz enostavnega razloga, ker južna me
sta nimajo industrije. O razliki med razvitim Severom in ne
razvitim Jugom in o ustreznih posledicah bosta govorila pro
računska odbornika milanske občine inž. Ilario Bianco in 
neapeljske odv. Forte j

13.30 DNEVNIK
14.10 Italijanske kronike
15.00 - 17.00 Šola
17.00 DNEVNIK
17.15 Program za najmlajše
17.45 Program za mladino 
18.20 STARE GOSPE

Dokumentarec
18.45 Poljudna znanost: Moda in družba
19.15 ITALIJANSKE KRONIKE

Danes v parlamentu in Vremenska slika
20.00 DNEVNIK
20.40 Politična tribuna

Srečanje med tiskom in predstavnikom PRI
21.10 NOVI SOLISTI

Nastopajo zmagovalci mednarodnih natečajev
22.30 DNEVNIK

DRUGI KANAL
15.30 Italijansko prvenstvo v alpskem smučanju
18.15 Protestantizem
18.30 Tedenska oddaja o judovskem kulturnem 

in družbenem življenju
18.45 športne vesti
19.00 ODKRIVANJE IGRAČE

Doslej so najprej prikazali igračo kot sredstvo otrokovega 
spoznavanja m razvoja njegove osebnosti, nato je bil govor 
o izbiri igrač v odnosu, seveda, na otrokovo dobo in umsko 
razvitost. Danes, v četrtem in zaključnem nadaljevanju, Pa 
bo skupina staršev in vzgojiteljev v nevezanem govoru ob
ravnavala problem igrače kot družbene realnosti, v kateri 
živimo. Govor bo tudi o igriščih ter o zadevnem «idejnem* 
pritisku reklame na starše

20.00 Ob 20. uri
20.30 DNEVNIK
21.00 Jaz in . . .

Založnik Alberto Mondadori in Tintorettovo «Križanje»
21.15 RISCHIATUTTO

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
8.10 in 14.10 TV šola

Dober tek, Živalski karneval, Amerika
16.35 Smučarska štafeta 4x10 km 

Barvni posnetek iz Faluna
17.35 Anton Ingolič: MLADOST NA STOPNICAH 
18.10 Obzornik
18.25 L. Bernstein vam predstavlja 

Tako je govoril Richard Strauss
19.15 Naš ekran
19.45 Barvna risanka
20.00 DNEVNIK
20.25 Kam in kako na oddih
20.40 E. ZOLA: V KIPEČEM LONCU

Peto nadaljevanje francoske barvne nadaljevanke 
Da bi laže sledili današnjemu nadaljevanju, bomo navedli 
kratko vsebino četrtega nadaljevanja:
Stric Bachelard si je na stara leta omislil svojevrstno prijO' 
teljstvo. Navezal se je na mlado deklico, ki ji bo poiskal že
nina in dal - doto. Njegovo razočaranje pa je velikansko, ko 
svojo varovanko preseneti s svojim pivskim bratcem in si
cer z nečakom Guelinom. Hkrati pa tudi častivrednega sod
nega svetnika, gospoda Duverriera doleti hud udarec. Zapu
stila ga je ljubica Clarissa. Toda ni ga le zapustila, pač pu 
je iz stanovanja, ki ji ga je bil najel in opremil, odnesla pro1' 
vse, celo kljuke na vratih, še bolj pa ga vrže s tira dejstvo- 
da mora ukrepati tudi kot eden najbolj uglednih predstavni
kov družine Vabre, kajti izdihnil je njegov tast hišni lastnik 
Vabre. Vsa rodovina komaj čaka, kaj bo povedala oporoka- 
Toda stari gosvod jih je vse pustil na cedilu 
ČETRTKOVI RAZGLEDI 
PO POTEH POHODA V BENEŠKO SLOVENIJO 
Časnikarja Roman Veras in Drago Košmrlj bosta obnovila 
sledove poti XXX. divizije do najbolj zahodnih delov sloven
ske zemlje 
Likovni nokturno
AKADEMSKI KIPAR JANEZ PIRNAT 
DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
Risanke za otroke 
DNEVNIK 
LJUBIMEC
Italijanski igrani film z Ugom Tognazzijem in Illario Occhini, 
režija Ugo Tognazzi
SMUČARSKA ŠTAFETA 4x10 KILOMETROV

21.40

22.10

22.25

20.00
20.15
20.30

22.00

TRST A
7.15, 8.15, 13 15, 14.15, 20.15 Po

ročila; 7.05 Jutranja glasba; 11.35 
Slovenski razgledi; 13.30 Glasba 
po željah; 17.00 Program za mia 
dino; 18.15 Umetnost in prire 
ditve; 18.30 Umetniki in občin
stvo; 19.10 Spomin na Jakoba 
Ukmarja; 19.25 Program za naj
mlajše: Pisani balončki; 20.00
Šport; 20.35 F. Karinthy-F.Jeza: 
«Glasovi v prazno» (drama): 21.25 
Skladbe davnih dob: madrigali in 
vilanelle; 21.50 Nokturno.

TRST
12.10 Plošče; 12.15 Deželne kro

nike; 14.40 Tretja stran; 15.10 V 
deželi smehljaja - opereta; 16.20 
Simf koncert; 19.30 Deželne 
kronike.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 16.30, 

17.30, 18.30, 20.30 Poročila; 6.15 
Glasba za dobro jutro: 7.40 Jutra
nja glasba; 9.00 Glasbena gale
rija; 9.30 Minghettijev show; 10.10 
Šolska oddaja; 12.00 Glasba po 
željah; 14.00 Turistične beležke; 
15.10 Operni samospevi; 16.15 
Poskočne; 16.40 Polke in valčki; 
17.00 Mladinski klub; 17.45 Pri
morski kulturni ustvarjalci; 19.00 
Male skladbe velikih mojstrov; 
19.30 Prenos RL; 20.00 Glasba v 
večeru; 20.45 Orkestri; 21.00 Ra
dijski oder: Kosmačeva «Balada 
o trobenti in oblaku»; 22.35 Hor
nist Jože Falout.
NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 21.00 Po

ročila; 7.10 Jutranja glasba; 8.30 
Popevke; 9.00 Vi in jaz: 10.00 Po
sebna reportaža; 11.30 Četrti pro
gram; 13.05 Prisluhnimo jim spet: 
14.40 Radijska nadaljevanka: «U- 
por na ladji Bounty»; 15.10 Pro
gram za mladino; 16.00 Pisan 
spored; 17.05 Glasbeni program 
za popoldne; 17.40 Spored za mia 
dino; 18.45 Sindikalno-ekonomska 
panorama; 19.25 Plošče; 20.20 
Ponovno na sporedu z M. Marche
si jem; 21.15 Politična tribuna;

21.45 Veliki pisatelji in otroštvo; 
22.10 Plošče.

II PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30. 19.30 

Poročila; 7.40 Lahka glasba; 8 40 
Kako in zakaj?; 8.50 Orkestri; 
9.05 Pred nakupi; 9.35 Radijska 
nadaljevanka «Upor na ladji Boun
ty»; 9.50 Pesem za vsakogar; 
12.40 Glasbeno-govomi spored’ 
13.35 Program z Walterjem Chia
ri jem ; 13.50 Kako in zakaj?; 14.00 
Plošče; 15.40 Glasbeno-govorni 
spored; 17.30 Posebna reportaža; 
17.50 Telefonski pogovori; 19 55 
Plošče.

III. PROGRAM
9.30 Glasba za otroke; 10.00 

Koncert za začetek; 11.40 Plošče: 
Mussorgski ; 12.20 Sodobni ital- 
glasbeniki; 13.00 Glasba skozi čas:
14.30 Nabožni motivi v glasbi' 
15.15 Simf. koncert; 17.25 Enotni 
razred; 18.05 Fracoske popevke:
18.30 Lahka glasba; 19.15 Tarti
nijeve skladbe; 19.35 Daliapiccola: 
«Ulixes» (opera s prologom).

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00, 13.00. 15.00;

19.30 Poročila; 6.50 Na današnji 
dan; 8.10 Glasbena matineja; 9-® 
Radijska šola: Ivan Goran-Kova 
čič: Jama; 9.35 Iz glasbenih šol: 
Trbovlje; 10.15 Po Talijinih po
teh; 11.15 Z nami doma in na 
poti; 12.10 Operetni zvoki, 12.30 
Kmetijski nasveti; 12.40 Tuje P*’ 
halne godbe; 13.30 Priporočajo 
vam...; 14.10 Za mladi svet; 14-40 
Mehurčki; 15.40 Sopranistka Maria 
Callas; 16.00 «Vrtiljak»; 16.40 D. 
Pauin: Dober dan, Rudolf: 17.10 
Simfonični koncert; 18.00 Aktual
nosti; 18.15 Plesni orkester; 18-30 
Iz kasetne produkcije; 18.45 Kul
turna kronika; 19.00 Lahko noč- 
otroci!; 19.15 Ansambel B. Ada
miča; 20.00 Četrtkov večer; 21.00 
Legenda osvobodilnega boja: 21.40 
Glasbeni nokturno; 22.15 Nočni 
komorni koncert; 23.00 Pri tujih 
radijskih postajah; 23.30 Popevke-
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SMUČANJE NA SP V KLASIČNIH DISCIPLINAH

Sovjetinja Kulakova postala 
že petič svetovna prvakinja
Prepričljivo je zmagala v teku na 10 km - Vzhodna Nemka Petzoldova odlična druga
FALUN, 20. — Po zmagi v teku 

na 5 km si je Sovjetinja Galina 
Kulakova zagotovila zlato kolajno 
tudi v teku na 10 km. če upošte
vamo tudi zmage na prejšnjih sve
tovnih prvenstvih, potem ni težko iz
računati, da je ta odlična sovjetska 
tekačica osvojila na SP skupno kar 
pet zlatih kolajn, kar je vsega spo
štovanja vreden izkupiček.

Kulakova je danes vodila od za
četka do konca teka. Na polovici pro
ge je bila na drugem mestu fin
ska tekačica Takalo, na tretjem pa 
vzhodna Nemka Petzold. Ti dve tek
movalki sta nato svoji mesti za
menjali.

Med večja presenečenja tega te
ka sodi nepričakovano dobra uvrsti
tev tekmovalke ZDA Rockwellove, 
ki je zasedla deseto mesto. Ameri
ške tekačice namreč v tem športu

kolajne
Vzhodna Nemčija 2 
Sovjetska zveza 2 
Švedska 
Norveška 
Finska
Češkoslovaška 
Poljska

4
0
0
0
1
1
0

Italijansko smučarsko prvenstvo

V slalomu Tisotova
APRICA, 20. — Cristina Tisot, ki 

je poročena s trenerjem italijanske 
ženske smučarske reprezentance 
Francom Arigonijem, je zmagala v
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doslej niso dosti pomenile.
Lestvica ženskega teka na 10 km 

je taka:
1. Galina Kulakova (SZ) 31’25'’78
2. Barbara Petzold (VN) 31’50”55
3. Helena Takalo (Fin.) 31'59”54
4. Blanka Paulu (ČSSR) 32'02'-42
5. Veronika Schmidt (VN) 32’30"26
6. Berit Lammedal (Nor.) 32'31”18
7. Sigrun Krause (VN) 32'37”08
8. Nina Selunina (SZ) 32'41"80
8. M. Kajosmaa (Fin.) 32'44”47

10. Martha Rockwell (ZDA) 32'46”86 
Med današnjimi poskusnimi skoki 

na 90-metrski skakalnici je hudo pa
del zahodnonemški skakalec Peter 
Dub. Prepeljali so ga v bolnišnico, 
kjer so zdravniki ugotovili, da je 
precej poškodovan. Njegovo življe
nje vsekakor ni v nevarnosti.

Podobna nesreča se je pripetila 
na isti skakalnici švedskemu ska
kalcu Lennartu Elimaeai, ki si je 
pri padcu zlomil ključnico in, se
veda, ne bo več mogel nastopati 
na tem SP.

kolesarstvo V LAIGUEGLII

E. Merckx začel 
sezono z zmago
Zaradi naporne vožnje je večina tekmovalcev odstopila

LAIGUEGLIA, 20. — Na prvi le
tošnji večji italijanski cestni dirki 
ža 11. trofejo Laigueglie (173 km), 
je belgijski as Eddy Merckx doka
zal, da misli tudi letos precej res
no, saj si je na tem napornem tek- 
niovanju zagotovil prvo mesto. V 
sprintu je premagal italijanskega 
prvaka Paolinija, medtem ko je v 
sprintu za tretje mesto, za katero 
se je potegovalo osem kolesarjev, 
zmagal svetovni prvak Gimondi, 
vendar pa je njegova skupinica pri
spela na cilj s skoraj enominutno 
zamudo. Res je, da smo komaj na 
začetku sezone, vseeno pa Merckxov 
uspeh preseneča, saj je bilo (pred
vsem med Italijani) precej tekih, 
«i so imeli več možnosti'kot on za 
zmago (v prvi vrsti Bitossi, ki je 
ze zmagal na dveh manjših dirkah).

Startelo je 149 kolesarjev, na cilj 
Pa jih je prispelo le 60, kar doka
zuje, da je bila proga precej napor
na, pa tudi to, da večina kolesar
jev še ni dovolj pripravljena za le- 
“šnje spomladanske nastope.

Vrstni red na cilju:
L Eddy Merckx (Bel.) 4.24’ s po

prečno hitrostjo 39,318 km/h 
2- Enrico Paolini (It.)

Felice Gimondi (It.) zaost. 56”

4. Franz Mintyens (Bel.)
5. Giancarlo Polidori (It.)
6. Knudsen (Nor.)
7. Laghi (It.)
8. Fuchs (Švi.)
9. Panizza (It.)

10. Riccomi (It.)
11. Bergamo (It.)
12. Huysmans (Bel.)

SMUČARSKI TEK

BELLUNO, 20. - Letošnje itali
jansko državno smučarsko prven
stvo v nordijskih disciplinah bodo 
priredili od 12. do 18. marca v kra
ju Padda di Comelico pri Bellunu.

Kot je znano, bi moralo biti to 
prvenstvo v kraju Pian di Cansi- 
glio, zaradi pomanjkanja snega pa 
so ga morali prenesti v Padolo.

NOGOMET
V Jugoslaviji so včeraj odigrali 

nekaj nogometnih trening tekem, v 
pričakovanju začetka spomladan
skega dela prvenstva v raznih li
gah.

Med drugimi je Dinamo prema
gal Crveno zvezdo s 3:1, Maribor 
pa je odpravil Branik z 8:2.

slalomu na italijanskem državnem 
prvenstvu, ki se je začelo danes. 
Ta 19-letna tekmovalka pa se mora 
za svoje uspehe zahvaliti tudi smo
li, ki jo je imela glavna favoritinja 
tega tekmovanja in lanska prvaki
nja Claudia Giordani. Že pri prvih 
vratih, podobno kot na svetovnem 
prvenstvu v St. Moritzu, je namreč 
zgubila ravnotežje in je padla. Ti
sotova si je priborila končno prvo 
mesto z zelo dobro vožnjo v prvem 
spustu, medtem ko jo je v drugem 
prehitela Sdorpaesova, vendar ne 
toliko, da bi ji odvzela končno 
zmago.

Vseh tekmovalk je bilo 81.
Lestvica slaloma je taka:

1. Cristina Tisot 
Patrida Siorpaes 
Paola Hofer 
Manuela Fasoli 
Maria Rosaria Ercolani 
Giovanna De Chiesa 
Wilma Gatta 
Tiziana Bracelli 
Seglunte Zemmer 
Anahid Tasgian

Jutri ob 11. uri bo na 
moški smuk, nato pa ženski vele
slalom. Pri moških so favoriti Bes- 
son, Anzi in Stricker, pri ženskah 
pa Giordanijeva in Tisotova.

85”62 
86”11 
87”94 
87”99 
88”54 
88”64 
88”94 
89”08 
89”fl9 
90"08 

sporedu

HORACEV POKAL

Poraz Olimpije
V košarkarskem turnirju za «Ko- 

račev pokal» je milanski Innocenti 
premagal Olimpijo iz Ljubljane s 
100:89 (47:49). Srečanje je bilo za 
Milančane, ki so startali kot favo
riti, težje, kot so pričakovali. Po
tem ko so dobro začeli, so podlegli 
Ljubljančanom in so morali zasle
dovati vodstvo vse do polovice dru
gega polčasa, ko ste morala zapu
stiti igrišče (zaradi petih osebnih 
napak) Marter in Nuhanovič. Itali
janskim košarkarjem je tedaj uspe
lo, da so nadoknadili zamujeno in 
zmagali z enajstimi točkami na
skoka.

• * #

V Splitu pa je domača Jugopla- 
stika premagala videmski Snaidero 
s 101:86 (52:40). Jugoslovani so bi
li stalno v vodstvu in niso nikoli 
dopustili gostom, da bi se jim ne
varneje približali.

KOŠARKA TEDENSKI PREGLED

Po mnogih negativnih rezultatih 
končno veselje v našem taboru
Visoka zmaga Borovih kadetov je lepa spodbuda za nadaljnje delo

KADETI
Borovi kadeti so dosegli 143 točk 

v uradni tekmi. Nedvomno predstav
lja ta dosežek rekord za zamejsko 
košarko, ki je v zadnjih dveh letih 
doživljala tehnično krizo. Zanimivo 
pa je, da je prav tedaj, ko so naše 
ekipe dosegale skromne izide v vseh 
prvenstvih, v vseh društvih mrgo 
lelo naraščaja. S kadeti smo torej 
le pokazali, da je tudi naša košar
ka živa.

Take zmage, z lepo igro, spodbu
jajo naše košarkarske delavce, da 
tudi v slabih pogojih požrtvovalno 
delajo.

IZIDI 1. KOLA
Bor - Inter Milje 143:25, Inter 1904 

Scoglietto 1.35:17, SABA - Lloyd A- 
driatico n. o. (zaradi dažja).

LESTVICA
Bor
Inter 1904 
Scoglietto 
Inter Milje 
L. Adriatico 
SABA

143:25
135:17
17:135
25:143
0:0
0:0

Ker je ob nedeljah prepovedano krožiti z zasebnimi avtomobili, priha
jajo ljubitelji nogometa na nogometno igrišče v Padriče kar s kolesi

PRIHODNJE KOLO (23. 2.) 
Inter 1904 - Bor (18.30), Scoglietto 

- SABA, Lloyd Adriatico - Inter 
Milje.

OCENE P.D.: Vatovec 2, Paro 
vel 1.
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NOGOMET

Mednarodni turnir v Viareggiu

Sampdoria in Lazio 
v polfinalu

VIAREGGIO, 20. — V nadaljeva
nju mednarodnega mladinskega no
gometnega turnirja v Viareggiu so 
dosegli v povratnih četrtfinalnih tek
mah take izide:

Lazio — Vojvodina 4:3 (0:0, (0:0) 
po enajstmetrovkah 

Sampdoria — Glasgow Ranger 1:0 
V polfinale sta se tako uvrstili 

Sampdoria in Lazio, ostala dva pol
finalista pa bosta znana jutri po 
tekmah Roma — Fiorentina in Na
poli — Amsterdam.

Turnir se bo zaključil v ponede
ljek, 25. t.m.
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NOGOMET ITALIJANSKI POKAL

Bologna, Inter 
in Cesena vodijo

Presenetljiv remi Lazia v tekmi s Cesene

Včeraj so odigrali srečanja polfi
nalne skupine za italijanski nogo
metni pokal. Do velikih presenečenj 
ni prišlo, vseeno pa nista dosegla 
protagonista italijanskega nogomet
nega prvenstva A lige več kot re
mi. Lazio je izenačil proti Ceseni

Tako je Vesna v 2. AL dosegla v nedeljo svoj prvi zadetek v srečanju z enajsterico Duina

(in to doma), Juventus pa tudi do
ma proti Palermu. Visoko zmago si 
je privoščil le Milan, na račun šib
ke Atalante, medtem ko je Inter z 
golom prednosti odpravil Bologno in 
jo teko dohitel na vrhu lestvice A 
skupine. V B skupini pa je še ve
dno na vrhu Cesena, s točko pred
nosti pred parom Palermo — Lazio. 

Rezultati A skupine:
Inter — Bologna 2:1 (0:1)
Milan — Atalante 4:2 (2:1)
Lestvica: Bologna in Inter 6, Mi

lan 4, Atalante 0.
Rezultati B skupine:
Lazio — Cesena 1:1 (0:1)
Juventus — Palermo 1:1 (1:0)
Lestvica: Cesena 5, Palermo in 

Lazio 4, Juventus 3.
Prihodnje kolo (27. 3.):
Atalante — Inter, Milan — Bolo

gna, Juventus — Lazio, Palermo — 
Cesena.

ATLETIKA

RIM, 20. — Italijanskega držav
nega mednarodnega dvoranskega at
letskega prvenstva, ki bo prihodnji 
teden v Genovi, se bodo udeležili 
tudi tekmovalci iz Zah. Nemčije, 
Francije in Švedske. Organizatorji 
so namreč prejeli prijave iz teh 
treh držav.

SMUČANJE PRETEKLO NEDELJO

Tečaj SPDT na Sviščakih 
je potekal zelo uspešno
Na lepem smučišču so vadili naše tečaj
nike smučarski učitelji iz Ilirske Bistrice

Preteklo nedeljo se je končno pri
čel na Sviščakih letošnji smučarski 
tečaj. Udeležilo se ga je le skrčeno 
število tečajnikov (upoštevajoč no
vembrske prijave), ker se jih je le
tos odpovedalo znatno število, v pr
vi vrsti tistih, ki so se vpisali sa
mo za tečaj, brez avtobusnega pre
voza, in zato niso imeli rezervirane
ga sedeža. Nato so predtekmovalni 
in tekmovalni razredi dobesedno «iz
ginili» po razpisu tečaja v Črnem 
vrhu in kasneje na Sviščakih. Kljub 
temu ne bo letošnja nova generacija 
smučarjev nič manjša, ker se iz za
četniških tečajev ni nihče zbrisal.

Tudi smučarji drugega letnika so 
se polnoštevilno udeležili tečaja, ker 
niso imeli posebnih zahtev glede 
smučarskih prog. Delo, katerega je 
SPDT pričelo lani, se torej nadalju
je, predvsem zaradi vestnosti tečaj
nikov (oziroma skrbnih staršev).

Na Sviščakih je vse poteklo redno. 
Sneg je bil v prvem delu dneva prav 
dober, kasneje pa se je precej o- 
mehčal. Sviščakov, ki ležijo nad I- 
lirsko Bistrico, nedaleč od Snežni
ka, večina tečajnikov ni poznala; 
kraj pa je izredno lep. Z avtobusom 
se lahko pripeljemo do planinskega 
doma ali manjšega gostišča, ki ste 
postavljena na skrajnih robovih ši
roke gozdne jase. Vse naokoli ra
stejo visoke smreke in listavci. Pod 
drevesi, nekoliko na skritem, stoji
jo zelo lične lesene vikend hišice, 
zgrajene v alpskem slogu.

Za začetnike je bilo smučanje na 
sporedu kar na omenjeni jasi, pred 
kočo. Pridnejši so se izkazali na str
mi progi (široki poseki), do katere
iiiiiimiiiiiiiimiiiiiiiiiitHmiii;;:;::::iiiiin Milinimi-

OBVESTILO
SPDT sporoča, da bo odhod av

tobusa za Fiancavano iz posamez
nih krajev tak:
6.00 — Boljunec
6.15 — Trst, Trg Ulplano
6.30 — Opčine
6.45 — Prosek (Kržada)
6.50 — Križ, avtobusna postaja

Tečaja se lahko udeležijo le te
čajniki, katerih imena so bila pri
občena v sredo v PD, ker je av
tobus že popolnoma zaseden. Dru
gi izletniki zato ne bodo smeli vst» 
piti v avtobus.

se pride po krajši hoji po gozdu. 
Ob progi je sicer počasna, a kljub 
temu praktična vlečnica. Smučišče, 
ki je ponekod zelo strmo, je zelo 
primerno za vadbo slaloma, a tudi 
veleslaloma, ker je precej dolgo 
(okrog 300 metrov) in široko teko, 
da se da zelo lepo vijugati tudi v 
širino.

Tečaj je potekal pod vodstvom 
vaditeljev iz Ilirske Bistrice, ki so 
zelo potrpežljivi in iznajdljivi, saj 
so podali prve smučarske vaje v 
obliki igre, teko^da so otroci veliko 
pridobili.

Mi. Selma

LJUBLJANA, 20. — Prihodnji me
sec, od 21. do 30. marca, bo v Ljub
ljani svetovno hokejsko prvenstvo 
B skupine. Poleg Jugoslavije bo na
stopalo še sedem tujih hokejskih re
prezentanc: ZDA, ZRN, Romunija, 
Japonska, Avstrija, Norveška in Ni
zozemska.

PROMOCIJSKO PRVENSTVO
Že dolgo pred koncem prvenstva 

se je pripetilo to. kar smo se bali: 
imamo dva predstavnika v tem pr 
venstvu in oba sta z dvema točkama 
na zadnjem mestu, če so Kontovelci 
bolj izkušeni od borovcev in so de
jansko trenutno tudi boljši, jim pa 
primanjkujejo enakovredne menja
ve, da bi lahko preprečili poraz. Bo 
rovci so mladi in zato neizkušeni, 
nimajo takih igralcev, ki bi znali 
v kočljivih trenutkih odločno voditi 
igro. Obema predstavnikoma torej 
primanjkuje nekaj, zato ni čudno, 
da sta oba na zadnjem mestu. Osta
ne nam le borba za predzadnje 
mesto. Vse kaže, da bosta odločili 
neposredno tekmi med ekipama. Je 
to sicer slaba tolažba, dejansko pa 
je tako.

Kontovelci so v nedeljo zelo dobro 
igrali proti Libertasu iz Trsta, bo 
rovci pa so razočarali v Vilešah, 
kjer so zgubili dve dragoceni točki.

IZIDI 10. KOLA
Villesse - Bor 69:58, Libertas Ts - 

Kontovel 75:64, Libertas Barkovlje 
Sagrado 57:51, POM Tržič - CGI Mi
lje 62:54. Počitek: Itela Gradišče. 

LESTVICA
Libertas Trst 
Itala
POM Tržič
Sagrado
CGI Milje
L. Barkovlje
Villesse
Kontovel
Bor

8
9

10
10
10
10
10
8
9

647:529 
653:532 
683:607 
638:612 
609:614 
585:631 

8 636:817
7 468:530
8 570:686

PRIHODNJE KOLO (23. 2.)
CGI Milje - Villesse, Kontovel 

Itala (15.30), Bor - Libertas Bar
kovlje (16.00), Sagrado - Libertas. 
Počitek: POM Tržič 

OCENE P.D : Kafol (K) in Fran
cia (B) 2, Lukša (K) in Barazzutti 
(B) po eno točko.

SKUPNO: Starc (K) 11, A. Za- 
vadlal (K) 6, Kapič fB), Klobas 
(B). Koren (B) 4, Vatovec (B) in 
Barazzutti (B) 3, Kralj (B), F’abjan 
(B), Francia (B) in D. Zavadlal 
(K) 2, Kofol (K), B. Daneu (K) in 
Hrvatič (B) po eno točko.

PRVENSTVO «POMLAD»
V zadnjem kolu prvenstva «Po

mlad» sta bila oba naša predstav
nika premagana. Poraza sta bila ne
izbežna, saj sta obe naši ekipi na
stopili z okrnjenima postavama.

Medtem ko so borovci odigrali vsa 
srečanja, pa bo moral Polet odigrati 
še zaostalo tekmo z Italsidrom. To 
srečanje bo odločalo, katera ekipa 
bo ostala na zadnjem mestu lest
vice.

Bor je ostal na petem mestu, če 
upoštevamo, da je bila konkurenca 

tem prvenstvu dokajšnja, pred-, 
stavlja Borova uvrstitev lep uspeh. 
Prepričani pa smo, da ima moštvo 
realne možnosti za višjo uvrstitev. 
Stalne poškodbe nekaterih standard
nih igralcev (Ražem, Slega, Košu
ta, Žerjal) pa so «plavim» onemo
gočile, da bi zasedli višje mesto.

IZIDI 12. (ZADNJEGA) KOLA 
SABA - Lloyd Adriatico 86:57, In

ter 1904 - Polet 99:33; Ricreatori - 
Bor 98:78. Počitek: Italsider.

Inter 1904
LESTVICA 

12 12 0 890:572 24
SABA 12 9 3 797:686 18
L. Adriatico 12 9 3 809:707 18
Ricreatori 12 4 8 818:851 8
Bor 12 3 9 763:875 6
Italsider 11 2 9 655:789 4
Polet 11 2 9 418:647 3

Polet točko manji zaradi odpovedi
ene tekme. Polet in Italsider ima-
ta tekmo manj.

OCENE P.D.: Mazzucca (B) in 
Taučer (P) 2, Perko (B) in Valter 
Sosič (P) po eno točko.

SKUPNO: Žerjal (B) 12, Taučer 
(P) 7, Ražem (B) 6, M. Sosič (P) 
5, Škabar (P) 4, Kalin (P), Siega 
(B) in Mazzucca (B) 3, I. Sosič (P) 
2, Košuta (B), V. Sosič (P), Perko 
(B) in B. Furlan (B) po eno točko. 

MINIBASKET
Danes: Breg — Inter 1904

Danes bo v telovadnici v Dolini 
prijateljska trening tekma med Bre
gom in Interjem 1904 (letnik 1962 
in mlajši). Za Brežane bo srečanje 
zelo koristno, saj je Inter 1904 go
tovo najmočnejši v tej kategoriji 
v Trstu.

b. 1.

NOGOMET
JUGOSLOVANSKI POKAL

Spretnejše Primorje 
odpravilo Renče

Primorje (Ajdovšč.) — Renče 
2:0 (1:0)

Teren zelo težak. Sodnik Pahor iz 
Nove Gorice. Gledalcev okrog 500, 

PRIMORJE: Marjanovič, Medve
dec, Koren, Doljak, Žigon, Jamšek, 
Bolko, Batagelj, Kotnik, Marc, Bla- 
nuša.

RENČE: Žnidaršič, Lesizza, Rojc 
(Gregorič)), Krajnik, Varl, Dončič 
(Zelinšček), Anič, Uršič, Rebec, 
Fajt, Petejan.

STRELCI: v 2. min. Blanuša in 
v 75. min. Batagelj.

Tekma se je pričela z obojestran
skimi napadi. Že v drugi minuti je 
Primorje prišlo v vodstvo, ko je 
Blanuša po podaji Batagelja dosegel 
prvi gol. Zatem so Rcnčani skušali 
rezultat izenačiti in so stalno na
padali.

Tudi v drugem polčasu so si Ren
čanj stalno prizadevali, da bi rezul
tat izenačili. To jim ni uspelo in 
pred koncem je Batagelj dosegel 
končni rezultat. Moramo reči, da 

zmaga pripadla spretnejšim do
mačinom. Renčani so nastopili o- 
slabljeni, brez Ivančiča, igrišče pa 
sta že v prvem polčasu zapustila 
Rojc in Dončič.

Igor Varl

Juventina je v derbiju z Bregom odločila srečanje z enim samim golom, katerega domačini na blatnem in
skoraj neuporabnem igrišču niso mogli preprečiti

TONE
SVETINA

Po zajedi med snegom in steno sta se potegnila v polico, 
Aje pa v visok, navzven obrnjen kamin. Premagala sta ga 

brez težave in se povzpela na vrh odsekane stene.
Po hrbtu jo je spreletel srh strahu. Od tod so se navzgor 

Wekla strma snežišča. Bila so tako gladka, da je bila prepri- 
če se je kdo ubil v tej gori, se je prav tu. Fantazijo 

imela bujno. Zamižala je in že je videla, kako telo pada 
niz steno in se razbije spodaj na škrleh na kosce... kako kri 
P°lzi po snegu. Sebe je videla, kako pada...

«No, tu bova počivala, Tinca,» je dejal.
Zvil je vrv, kot bi vedel, da se ji od strahu tresejo noge 

da si mu ne upa reči, kako bi bilo lepo, če bi malo poča- 
da si opomore, saj so ji moči že pohajale.

«Dobro plezaš,» jo je pohvalil in Jo prižel k sebi. Za 
^'a je žareč obraz ob svojem razžarjenem licu.

«Veš, tako me je strah,» je tiho priznala.
«Prav vsakega je strah, ko začne, in še dolgo potem, ko 

^ dobro pleza. Plezamo zato, da premagamo strah in smo 
PDtem srečni!»

«Jaz pa bom srečna, če prideva kam na vrh, ven iz te 
^«ne. čim prej, tem bolj bom srečna!»

Skozi žile oblakov je posijalo sonce in razlilo rumeno 
^ med stene. Snežišča so se zalesketala v vijoličasti mavri

ci in skale ogromnih sten so se nenadoma tako približale, 
da bi jih lahko prijel.

«Lepo je,» je vzdihnila.
«Na vrhu bo še lepše,» je odvrnil.
Ko sta se okrepčala s prigrizkom in se spočila, sta se 

lotila snežišč. Plezala sta med steno in ledom. Roke je imela 
vse umazane od čmjave in hrbet premočen. Toda plezala je 
vztrajno, prepričana, da se ji zdaj, ko ji pomaga z vrvjo, ne 
more nič zgoditi.

Pred njima je bilo snežišče, strmo kot cerkveni zvonik 
in ozko kot kačji jezik, v njem pa navpična in gola skala. 
Pod njima je zijal sito metrov globok prepad, iz njega so 
se vrtinčili zapozneli svaljki megle. Navil je konec vrvi okoli 
skalnega roglja in ji velel, naj počaka. Zagrizel se je v sneg 
in led ter navzgor in navzdol vsekal dovolj globoke stopinje.

«Ko pojdeš za menoj, ne glej v globino, samo predse 
glej, kam boš stopila in kam prijela,» je ukazal.

Ubogala je. Vrv se je nategnila in sama ni vedela, kdaj 
in kako je preplezala tudi to nevarno mesto.

Prilezla sta v bližino polic, Id so držale pod okno. Skozi 
ogromno skalno odprtino, podobno očesu Kiklopa, začarane
ga v skalo, so se prelivali sončni prameni. Obstala sta. Nekje 
sredi stene je votlo zabobnel plaz. Hrumeči valovi tresočega 
se zraka so prihajali do njiju, kot bi ju gora pozdravljala s 
svojo pesmijo. Čez greben je privršala jata lahkokrilih kavk. 
Teh se je zbala. Tesno se je privila k njemu. Svedrale so se 
okoli njiju in čivkale.

Prvič je začutila dušo gore. Zaslutila je tisto, kar je nje
ga priklepalo nanjo. Zazrla se mu je v obraz. Bil je nekam 
zamaknjen, zastrt in srečen. Zaradi nje ali zaradi gore? V sr
cu se je zganilo ljubosumje. «Goro ima raje kot mene,» jo je 
prešinilo spoznanje... «Bolj ga prevzema, kot me ne bi bilo 
tu...» Če se bosta sploh kdaj vzela, bo morala svojo ljube
zen vedno deliti. Nikoli ne bo ves samo njen. Gora ga bo

imela, zanjo, Tinco, bodo le drobtdnee... Ne, hočem ga zase, 
vsega... Nočem ga deliti ne z drugo žensko in ne s ste
no... Ne bom vedno trepetala zanj... Hočem biti vsa njegova 
in zato ga hočem vsega. Ljubila ga bom iz dna srca, imeti 
ga hočem za vselej kot svoje sanje, kot hrepenenje, kot vse, 
za kar hočem živeti ...

Splezala sta po mokri skali skozi čudoviti naravni pre
dor in kmalu sta stala na grebenu, na trdnih in varnih tleh. 
Obsijana od sonca so se kopala pobočja v mavričnih barvah.

Pod njima so se razprostirale zelene trate in živobarvno 
cvetje. Globoko spodaj se je v vijoličastem čadu kopala Tren
ta, okoli nje vrhovi, tišina, mir...

Blagi sunki toplega vetra so jima lizali oznojeno kožo. 
Občutki strahu so odtavali in začutila je čisto srečo. Objest
no se je nasmejala, ga objela, se privila k njemu in ga po
ljubila, rekoč:

«Srečna sem.»
V hipu je začutila neizmerno svobodo duše, globine ne

doumljivega, ki spremeni trenutek v blaženo večnost. Kako 
malo in kako veliko je vredno eno samo človeško življenje...

«Dobro si plezala. Napravil te bom za takšno plezalko, 
da ji ne bo enake.»

V očeh mu je zablestel nevaren ogenj ponosa. Ta hip se 
je utrnila z nje sreča kot kapljica rose s cvetice.

«Ne poskušaj tega,» je zaprosila s tesnobnim glasom, «ne 
precenjuj me ...»

Začuden ji je z roko zatisnil usta, da ne bi slišal česa, 
kar v tem trenutku ni maral vedeti. Srečen je bil in ni ma
ral, da od kaj podrlo to občutje.

Zvil je vrv in jo spravil v nahrbtnik. Pod grebenom sta 
se dobro uro vzpenjala, dokler ni nasprotna globina, kjer se 
je vzpetina zlomila, naznanila vrha

«Morda se motim in sem do gore krivična,» je mislila. 
«Mrzla gmota kamenja ne more biti moja tekmica...»

Sedla sta in se predala razgledom. Njej je pogled naj
prej zdrsnil prek karavanških hrbtov po zeleni Koroški. Po 
licu ji je spolzelo nekaj solz. Prav lahno jih je obrisal s pr
sti. Vedel je, kaj čuti, ali vsaj slutil. Tolažilnih besed ni pre- 
mogel, sicer pa bi bile odveč. Duša se duši odziva brez be
sed. Tako kot se odziva roži, oblaku in kamnu.

Položil si je njeno glavo v naročje in ji šel z roko skozi 
lase. Skoraj Uk nad njima so jadrali beli oblaki. Gnani od 
vetra so sproti spreminjali svoje oblike. Bili so kot barke, 
ki plujejo v neznana morja. Okoli njiju je plavala jate črnih 
rumenokljuncev. Njihovo čivkanje se je zlivalo s kroženjem 
plahutajočih kril v ubrano pesem. Njeno srce je potovalo z 
oblaki, v neznane daljave...

Dnevi, ki sta jih skupaj prebila v gorah, so Tinci mi- 
nilt kot bežne, lepe in hude sanje. Najčdstejše veselje ob 
občudovanju lepot se ji je nenehno pretakalo v tesnobo in 
strah. Kdaj pa kdaj ji je bil Joža tako blizu, kot bi bila ro
jena le zanj. Bili pa so trenutki, ko se ji je zazdel tuj. Bala 
se J e, da ga bo izgubila, še preden se bosta tako zbližala, kot 
si je že zdavnaj želela.

S?J,ih 501-311 Je bil drusačen, kot ga je poznala 
doslej Obnašal se je kot gospodar, ki hodi po svoji zemlji 
in razkazuje, kaj vse je njegovo. Doma razen klešč in dveh 
rok m imel ničesar, tu pa je imel vse. Zadovoljen je bil in 
prijazen. In to njegovo razpoloženje je prehajalo tudi na
njo, da se je vse bolje počutila.
... v Jutranjem hladu sta se vzpela iz koče v Krnici po ve
likanskih meliščih, ki jim ni bilo konca, čez Križko Vtena 
Ne da bi dosti govorila, sta tavala po kamniti goljavi Križkih 
podov.

(Nadaljevanje sledi)



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
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GORICA, Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82 
Naročnina
Mesečno 1.350 lir — vnaprej: polletna 7.500 lir, celoletna 13.5p0 lir. 
Letna naročnina za inozemstvo 19.500 lir, za naročnike brezplačno revija «Dan» 
V SFRJ posamezna številka 1.— dinar, za zasebnike mesečno 18.— 
letno 180.— din za organizacijo in podjetja mesečno 22.— letno 220.— din 
Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK
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Za SFRJ Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani '50101-603-45361
«ADIT» - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad telefon 22 207

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 200, finančno *
upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalja 200 lir «Mali oglasi» 
80 lir beseda. Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo pri 
oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri S.P.I.

Odgovorni urednik Gorazd Vesel Izdaja in tiska r ^ ZTT - Trst

SREČANJE 0 VOJAŠKIH PROBLEMIH NA POBUDO KPI

Preosnovati ustroj oboroženih sil 
v demokratičnem duhu ustave

Preosnova obveščevalne službe in vojaškega kazenskega zakonika najbolj nujni vprašanji
Ijavijo demokracijo in dosežejo na
predek na vseh področjih.

Po osrednjem poročilu so razni 
govorniki prebrali poročila bolj spe
cifičnega značaja, ki so zadevala 
razna področja vojaškega življenja 
in vojaške strukture.

Podtajnik za obrambo, socialistič
ni poslanec Pellicani, je pozitivno 
ocenil uvodno poročilo. Poudaril je, 
da se odnos komunistov do vojske 
stalno razvija v pozitivnem smislu 
in da je -pozitiven pristop do voja
škega vprašanja jamstvo za demo
kratične ustanove in za same oboro
žene sile.

Pellicani je še poudaril, da bo 
lažje rešiti vprašanje demokratiza
cije vojske, ko bo odpravljena en
krat za vselej stara in zaprašena 
navlaka protimilitarizma.

Preiskovalni sodnik 
dr. Lombardi zaslišal 
Gianfranca Bcrtolija

MILAN. 20. — Milanski preiskoval
ni sodnik dr. Lombardi, ki vodi pre

iskavo o atentatu na milansko kves
turo. v katerem so štiri osebe iz
gubile življenje, je danes ponovno 
zaslišal v kaznilnici San Vittore Gian
franca Bertolija, desničarskega skraj
neža, ki je vrgel bombo proti mno
žici, ki je bila zbrana pred kvestu
ro. Sodnika je zanimalo predvsem 
Bertolijevo potovanje v Marseille ne
kaj dni pred atentatom. Dr. Lom
bardi je namreč ugotovil, da je nek
do uporabil železniško vozovnico, ki 
jo je imel Bertoli v žepu, ni pa go
tovo. da se je na pot odpravil prav 
atentator. Le-ta je vztrajal v svojih 
dosedanjih izjavah in sicer, da je 
krvoločni atentat izključno njegovo 
maslo

Sodnik je nato soočil obtoženca s 
pričo, ki naj bi videla Bertolija ne
kaj dni pred atentatom na Trgu Duo
mo v Milanu. Ime nove priče ni 
znano, ve se le, da je govoril z 
Bertolijem okrog 16.20 (vlak iz Mar
seille je dopotoval v Milan ob 16. 
uri) in da ga je nato spet videl na 
trgu ob 18. uri.

Sodnik Lombardi v teh dneh čaka 
tudi na poročilo policije, ki je po 
njegovem nalogu izvedla vrsto preis
kav v Venetu in v tujini,
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Altamirano v Beogradu

RIM, 2C. — V italijanski prestol
nici se je danes začelo srečanje na 
temo «Vojaške ustanove in ustavna 
ureditev», ki ga je priredil center 
za študije in pobude o preureditvi 
države. Osrednje poročilo sta ime
la komunistični senator Ugo Pec 
chioli, član obrambne komisije se
nata in poslanec Arrigo Boldrini, 
ki sta poudarila, da v vojski še 
vedno v nezadostni meri aplicirajo 
ustavna načela in da razvoj vojske 
v družbenem in socialnem pogledu 
še vedno preveč zaostaja za civilno 
družbo. Prav zato je nujna preosno
va in demokratizacija oboroženih sil 
v smeri, ki jo kaže ustava. To je 
zahteva, ki jo jasno izražajo vse 
demokratične sile v državi.

Poročilo zajema vojaška vpraša
nja v tehničnem in političnem po
gledu zelo obširno in globoko. Po 
omembi duha, s katerim so se že 
med odporništvom lotili problema 
preureditve vojske Pecchioli in Bol
drini poudarjata, da se komunisti 
bojujejo za obvezno vojaško službo, 
čeprav je treba v tem okviru pre
urediti vse, od sistema nabora do 
načina urjenja vojakov in do pra
vilnikov, ki urejujejo življenje v 
vojašnicah, skratka radikalno je 
treba spremeniti vojaški način živ
ljenja v duhu in {X) načelih ustave.

Poročilo nadalje omenja področ
ja, ki zahtevajo takojšen in korenit 
poseg politične oblasti. V ta okvir 
gre vključiti predvsem obveščevalno 
službo in vojaško zakonodajo. Po 
omembi dejstva, da proračun o- 
brambnega ministrstva dosega dve 
milijardi in tristo milijonov lir in 
da ta številka predstavlja mejo, ki 
jo Italija lahko troši za obrambo, 
poročilo ugotavlja, da gre tudi za 
slabo investirane kapitale zaradi 
slabe vojaške organizacije. Vojaški 
proračun — trdita poročevalca — 
je treba voditi s kriterijem varčno
sti in v povezavi z gospodarskim 
načrtovanjem v državi. Treba pa 
je izkoristiti vojsko kolikor lahko 
pripomore k napredku na področ
jih, ki so odločilne važnosti za ci
vilni razvoj države. Tako na pod
ročju znanstvenega raziskovanja, 
tehnološkega napredka in zlasti pro
fesionalnega usposabljanja in dvi
ganja kulturne ravni mladih nabor
nikov.

V zaključku Pecchioli in Boldrini 
poudarjata, da demokratična refor
ma oboroženih sil ni samo vpraša
nje tehničnega značaja, piač pa 
vprašanje, ki je tesno povezano z 
napredkom in preosnovo vse itali
janske družbe. Pozabiti, kot to de
lajo nekatere izvenparlamentarne 
skupine, da Italija ni več ista dr
žava kot je bila pred petdesetimi 
leti in da delavski razred ima do
volj moči, da doseže demokratično 
preosnovo vojske, pomeni zavzeti 
nazadnjaško stališče. V tem okviru 
so protimilitaristični pohodi, posplo
šeno omalovaževanje vojske, pozivi 
proletarcem v uniformi anahroni
stični in škodljivi, ker (»menijo beg 
pred realnostjo in nezaupanje v 
možnost, da ljudske množice uve-
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DRAMATIČEN POSKUS UGRABITVE LETALA MED POLETOM IZ PALATA V SflIGON

GUSAR ODTRGAL VAROVALKO BOMBE:
V EKSPLOZIJI UMRL SKUPAJ S 3 POTNIKI

Pirat zahteval, naj pilot poleti v Hanoi - Še nepojasnjeno, zakaj je povzročil eksplozijo

BEOGRAD, 20. —- Na vabilo 
zvezne konference SZDLJ je pri
spela danes v Beograd delegacija 
Fronte nacionalne enotnosti Čila 
pod vodstvom glavnega tajnika so
cialistične stranke Carlosa Altami- 
rana. V delegaciji sta član polit
biroja KP čila Teitelbo in namest
nik tajnika ljudskega gibanja Acque- 
do. Na beograjskem letališču, kjer 
so delegacijo {»zdravili glavni taj
nik socialistične zveze Ali Šukrija

in druge osebnosti, je Altamirano 
izjavil, da so prišli v Jugoslavijo 
kot zastopniki komunistične in so
cialistične stranke ter je izrazil 
zahvalo predsedniku Titu, vladi in 
narodom Jugoslavije za izredno 
solidarnost naorednim silam Čila 
v kritičnem času. Izrazil je pre
pričanje, da bo ljudstvo Čila na 
kraju zmagalo v boju proti fa
šizmu.

V PALACI TLATEL0LC0 V CEUDADU DE MEXICO

Danes soočenje H. Kissingerja 
z ministri Latinske Amerike
Razcepljenost južnoameriških partnerjev - E. Honecker na Kubi

PROTESTANTSKA OFENZIVA V ULSTRU

CIUDAD DE MEXICO, 20. — Šti
riindvajset zunanjih minristov Latin
ske Amerike in nekaterih drža
vic na področju Karibskih otokov 
se bo jutri srečalo v glavnem me
stu Mehike z ameriškim državnim 
tajnikom Kissingerjem na zasedanju 
v okviru organizacije OSA. Zunanji 
ministri so začeli zasedati že pred
včerajšnjim v veliki palači Tlatelol- 
co, da bi strnili svoja različna 
mnenja v eno samo stališče in bi 
se tako lažje pogajali s predstav
nikom največje gospodarske, finanč
ne in politične sile v obeh Ameri
kah. Zdi pa se, da bo srečanje 
s predstavnikom ZDA potekalo v 
obliki monologa in ne dialoga, ker 
so države Južne Amerike razcep
ljene, ker imajo sicer mnoge skup
ne interese, toda večkrat se 
posamezne med njimi zadovoljijo z 
ugodnimi bilateralnimi interesi.

Šibka točka v sistemu organiza
cije južnoameriških držav so na
slednje: Brazilija, Bolivija, Urugvaj. 
Paragvaj in nekatere druge države 
Srednje Amerike. Te so v bistvu 
proameriške. čilska vojaška junta 
še ni pojasnila svojega stališča. 
Druge države kot Argentina, Peru, 
Ekvador, in nekatere države v Ka
ribskem otočju se še niso opredelile. 
Dogaja pa se vseeno, na primer, 
da je Peru sklenil z ZDA spora
zum za plačanje odškodnine ame
riškim lastnikom podjetij, ki so 
bila nacionalizirana. Predsednik 
Nixon je izjavil, da je sporazum 
zelo dober in da odpira možnosti 
za nadaljnje sodelovanje.

V Ciudadu de Mexico ne bo 
navzoča Kuba, toda senca te so
cialistične države v novem svetu je 
povsod prisotna. Vsi občutijo, da 
se dagaja nekaj novega, kar je 
izven območja volje in dejavnosti 
južnoameriških držav. Kaj namera
vajo ukrepati ZDA, ko se pojavljajo 
spričo razcepljenosti množice part
nerjev kot edina sila, ki lahko 
vsili svojo voljo? Ameriška politi
ka je v določeni meri protislov
na: po dolgi gospodarski blokadi 
Kube je Nixonova administracija 
dovolila gospodarske in trgovinske 
stike štirim severnoameriškim pod
jetjem s Havano.

V prihodnjih dneh bo prišel v Ha
vano orvi sekretar vzhodnonemške 
delavske stranke (komunistične) 
Erieh Honecker. Njegov obisk sle
di obisku Brežnjeva, ki je bil tam 
pred mesecem dni. V nekaterih po
litičnih krogih domnevajo, da bo 
Honecker skušal vplivati na Fidel 
Castra v smislu popuščanja do 
ZDA ter sklepanja večjega števila 
pogodb z latinsko ameriškimi drža
vami. Očitno je, da Sovjetska zve
za in njen najpomembnejši part
ner v vzhodni Evropi, Demokratič
na republika Nemčija, delata na 
vse kriplje, da bi prišlo do tesnej
šega gospodarskega sodelovanja na 
tem področju, kar bi omogočilo 
tudi pomembnejše prodiranje so
cialističnega sveta v Južno Ameri-

iAIGON, 20. — Dramatičen po
is ugrabitve letala DC-4 južno- 
itnamske letalske družbe Air 
Anam, ki je letelo na progi Da- 

. Saigon: gusar, ki je bil o- 
rožen z ročno bombo je takoj po 
letu ukazal pilotu, naj usmeri 
alo proti Hanoiu. Medtem ko je 
1-4 pristajal na letališču v Hueju 
Taleč od demilitariziranega pod- 
:ja je odtrgal varovalni jeziček 
nbe in povzročil eksplozijo, ki je 
ila njega in druge tri potnike. 
3oročila iz južnovietnamske pre- 
Anice o poskusu preusmeritve le- 
a so še zelo skopa in protislov- 
. Doslej je gotovo le, da je gu- 
- stopil na letalo v Dalatu (230 
i severovzhodno od Saigona) in 

je takoj po vzletu ukazal pi- 
u, naj preusmeri letalo v Ha- 
i. Pilot naj bi opozoril pirata, 
nima dovolj goriva na razpolago 
da mora zato pristati v Hueju. 

iko se je nato odvijal dramatični 
skus ugrabitve južnovietnamske- 

linijskega letala ni točno znano, 
i sporočilu poveljstva južnoviet- 
mske vojske je poveljnik letala 
:)sil po radiu za pomoč. Z naj- 
žjega letališča naj bi tako vzle- 
a lovska letala F 5 in prisilila 
j-4 k pristanku. Gusar, naj bi 
obupa povzročil eksplozijo, ki ga 
ubila.

Po vesteh iz drugih virov pa naj 
gusar dal dovoljenje za prista- 

k v Hueju Zakaj je odtrgal 
rovalni jeziček pa te informacije 

povedo. Sporno je tudi vpra 
nje, kdaj se je gusar odločil 

' tragično gesto. Po vesteh iz 
jaških krogov, naj bi odtrgal va 
valni jeziček ročne bombe po pri- 
inku, po vesteh iz drugih virov 

naj bi to naredil medtem ko 
bilo letalo še v zraku. Kljub 

sploziji pa se je pilotu posrečilo,

da je pristal brez prevelikih težav.
Letalo, ki je bilo last južnoviet

namske družbe «Air Vietnam», je 
vzdrževalo vsakodnevno linijsko 
zvezo med Danangom - Dalatom in 
Saigonom. Danes je imelo na krovu 
46 potnikov in pet ljudi posadke. 
Po poluradnih vesteh kaže, da je 
gusar Vietnamec, čigar istovetnosti 
pa preiskovalci še niso ugotovili.

ZKS sprejel ukrepe 
proni inflaciji

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 20. - Zunanjepoli 

tična odbora sveta narodov in druž
beno - političnega sveta zvezne 
skupščine sta danes na skupni seji 
odobrila dejavnost jugoslovanske 
delegacije na 28. zasedanju gene
ralne skupščine svetovne organi
zacije in obvestila, da je bilo to 
zasedanje najpomembnejše od dose
danjih zasedanj kajti na njem so 
prišla do izraza vsa gibanja za 
politično in gospodarsko emancipa
cijo, neodvisnost in enakopravnost 
vseh držav.

Sklepi alžirske konference so, kot 
je ugotovil predstavnik ZIS Petrič, 
neposredno vplivali na delo 28 za
sedanja. Danes se v generalni 
skupščini ne more računati na u- 
speh nobene važne pobude brez 
podpore neuvrščenih držav. Ko je 
govoril o raznih sestankih in po
budah, je Petrič omenil tudi wa 
shingtonsko konferenco in dejal, da 
je ta skušala zaščititi pozicije ra/ 
vitih držav in sedanji gospodarski 
sistem ter odnose, ki odgovarjajo 
razvitim zahodnim državam. Bodo 
če posebno zasedanje generalne 
skupščine svetovne organizacije bi 
E» Petričevem mišljenju moralo

posredovati globalne rešitve v in
teresu vseh in sprejeti nujne ukre- 
E>e za izboljšanje položaja najbolj 
prizadetih držav. To zasedanje bo 
samo začetek akcije za spremembo 
sistema in enakopravnega razvo
ja vseh držav na osnovah, ki jih 
je postavila alžirska konferenca 
neuvrščenih na vrhu.

Zvezni izvršni svet je danes spre
jel program protiinflacijskih akcij 
in 0E>erativni program za izvajanje 
smotrov resolucije zvezne skupšči
ne o osnovah politike družbeno 
gospodarskega razvoja Jugoslavije 
v tekočem letu. V zvezi s spreje
mom programa protiinflacijskih ak
cij je predsednik zveznega izvrš
nega sveta Džemal Bijedič izjavil, 
da se bo Jugoslavija zaradi velike 
odvisnosti proizvodnje od uvoza su
rovin, katerih skok cen je zelo 
visok, najverjetneje letos soočila 
ne le z velikim pritiskom na cene 
temveč tudi s problemi plačilne 
bilance.

Za usE>ešen boj proti inflaciji so 
po mišljenju Bijediča osnovni pogo
ji za intenziviranje gospodarjenja: 
večja produktivnost, večja proizvod
nja, postopno menjanje njene struk
ture, povečanj0 izvoza in izboljša 
nje njegove strukture. Druga smer 
antiinflacijskih akcij bo boj za ne
posredno zmanjšanje stroškov ter 
zmanjšanje materialnih in drugih 
izdatkov v organizaciji združenega 
dola, racionalizacija proizvodnih 
stroškov, bolj ekonomična uporaba 
družbenih sredstev. Protiinflacijski 
program predvideva tudi druge u- 
krepe, ki bodo vplivali na zausta 
vitev nadaljnjega povečanja cen in 
življenjskih stroškov in odstranitev 
bistvenih vzrokov inflacije. Tako 
bodo letos povečani napori za do
sego družbenega dogovora o pospe
šenem razvoju energetike in proiz

vodnje drugih primarnih produktov, 
ki so strateškega pomena za jugo
slovansko gospodarstvo. Treba bo 
sprejeti tudi nekatere intervencijske 
ukrep», da bi se zaščitili interesi 
nacionalne ekonomije in zagotovili 
pogoji pospešitve proizvodnje in lo
kalizacije in postopna dušitev žarišč 
inflacije.

B. BOŽIČ

Ogorfan profest Indije 
profi narrili ZDA 
za ustanovitev vojnega 
oporišča na Diegu Gardi

NOVI DELHI, 20. — Indijska vlada 
je ostro protestirala proti ustanovit
vi ameriškega vojaškega oporišča na 
otoku Diego Garcia sredi Indijskega 
oceana. Indijski zunanji minister Swa- 
ran Singh je v parlamentu izjavil, 
da bi tako oporišče ogrožalo varnost 
Indije. Pribil je tudi, da skuša nje
gova vlada mobilizirati svetovno jav
no mnenje in tako prisiliti ZDA in 
Veliko Britanijo, da se odpovesta 
načrtu.

Minister je še poudaril, da so v 
teku poluradna pogajanja med neuvr
ščenimi državami za skupno akcijo 
proti načrtu ZDA. Swaran Singh je 
bil mnenja, da je večstranska na
rodna akcija najboljše jamstvo za 
preprečitev ameriškega načrta. Ob 
koncu je še ožigosal kot lažnivo pro
pagando informacije, ki jih je širil 
tisk, da je Indija dala na razpolago 
Sovjetski zvezi nekatera področja za 
ustanovitev vojaških oporišč. Minis
ter je poudaril, da je sovjetska poli
tika pozitivna in prijateljska.

ko. Na vsak način je Demokratična 
republika Nemčije pomemben go
spodarski zaveznik Kube (da ne go
vorimo o političnem pomenu spora
zumov, ki ju vežejo), saj dobav
lja Havani osnovno tehnično opre
mo.

V tem protislovnem razvoju se 
sedaj soočajo zunanji ministri Juž
ne Amerike. Združenim državam 
bodo predložili osem točk, za ka
tere so se {»godili že decembra 
lani v glavnem mestu Kolumbije 
Bogotà. Te točke so: 1. sodelo
vanje pri razvoju; 2. odprava fi
nančnih in trgovskih stikov kot 
sredstvo za politični pritisk; 3. no
va ureditev medameriškega siste
ma; 4. rešitev vprašanja Panam
skega prekopa; 5. struktura mone
tarnega sistema in mednarodne trgo
vine; 6. multinacionalna {»djetja;
7. posredovanje tehnologije in 8, 
pregled splošnih odnosov med La
tinsko Ameriko in ZDA.

ZDA so predlagale, da se vključi 
v dnevni red tudi presoja sploš
nega političnega položaja v svetu 
ter še posebej v zvezi z energet
sko krizo.
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VČERAJ ZJUTRAJ V TURINU

TATOVA IZTRGALA ZLATARJU IZ ROK 
TORBO S 350 MILIJONI LIR

Roparski podvig v Padovi: 90 milijonov lir plena
TURIN, 20. — Mlada turinska ma

lopridneža sta danes dopoldne iztr
gala torbo s 350 milijoni lir zlatarju, 
ki je pravkar dvignil denar na ban
ki. Tata sta jo nato urno pobrisala 
z motorjem znamke Kawasaki. O- 
kradeni je 42-letni zlatar Enrico 
Cirio.

Moški se je okrog desete ure 
odpravil v banko, da bi dvignil 
izdatno vsoto. Ker je bil bančni za

ITALIJANSKA SOLA
Okrog sto otrok predmestne 

četrti Pianazze v La Spezii že 
nekaj dni ne obiskuje več kra
jevnega otroškega vrtca. Tako 
so odločile matere, leer so se 
malčki nalezli uši.

Poslopje je bilo sicer zgra
jeno pred nedavnim po najso
dobnejših arhitektonskih krite
rijih, področje na katerem so 
gradili pa je umazano, pravi 
raj mrčesa.

V Italiji je pač tako: šolskih 
poslopij ne gradijo pogostoma, 
ko pa se odločijo za tako po
memben korak gradijo na one
snaženem področju, tako da o- 
troci ne morejo v šolo. Res 
zgledna skrb za šolsko mladino!

SREČA PA TAKA!
Škotska gospodinja Nell Flet

cher je včeraj dvignila na ban
ki težke milijone, dobitek re
kordne zmage na «Totocalciu». 
S stavnim listkom za 22 pence 
(300 lir) je ženska dobila 680.697 
funtov šterlingov, kar v itali
janskih lirah znese več kot 
milijardo. Res niso mačje sol
ze, kljub skokoviti inflaciji zad
njih let.

Nell Fletcher je izjavil, da 
po navadi ne igra na «Totocal
cio», prejšnji teden pa je slu
čajno kupila stavni listek, ko 
jo je poslal mož v stavnico, 
naj igra njegov stavni listek. 
Sreča je res ženskega spola, 
sodeč po tem dogodku va bi 
rekli, da je stopila v najbolj 
borbene vrste feministk.

POSVETILO SE JIM JE
V Sloveniji sta dve tovarni 

žarnic, ki imata že hude križe 
s tem, kako bi prodali svoje iz
delke. Kljub temu pa so se 
še tri podjetja odločila, da bodo 
začela izdelovati žarnice. Res 
se jim je posvetilo, kje bodo 
lahko zaslužili: nemara njihovi 
načrtovalci računajo na ener
getski čudež, ali pa bodo izde
lovali žarnice, ki bodo še hi
treje pregorevale...

vod blizu in ker je mislil, da ni 
nihče obveščen, da bo dvignil de
nar, se je odpravil kar peš. Dvignil 
je denar, ga spravil v torbo in se 
nato sam in spet peš odpravil v svo
jo trgovino. Naredil je komaj nekaj 
korakov, ko sta se mu približala 
mlada zlikovca. Tisti, ki je sedel na 
zadnjem sedežu, je s silo strgal 
Ciriu dragoceno torbo, nato pa sta 
jo tatova urno odkurila, medtem ko 
je zlatar stopil v bližnji bar in tele
fonsko obvestil karabinjerje o do
godku.

Orožniki so kmalu nato ustavili 
fanta, ki se je peljal z motorjem 
znamke kawasaki z evidenčno tab
lico, katere prve številke so odgo
varjale številkam motorja drznih ta
tov. T tnta so odpeljali v urade pre
iskovalnega oddelka, kjer ga še za
slišujejo.

Kaže, da tatovi z motornimi ko
lesi kawasaki danes niso imeli sre
če v Turinu. Orožniki so danes zjut
raj na pokrajinski cesti pri Torre 
Pellice aretirali Giuseppa Maino, ki 
so ga že dalj časa iskali zaradi 
vrste tatvin in ropov.

Maina se je peljal s svojim mo
tornim kolesom znamke kawasaki 
proti vasi Torre Pellice, ko je med 
prehitevanjem trčil ob bok avtomo
bila, katerega je prehiteval. Padel 
je in si zlomil nogo ter ramo Iz
vidnica agentov prometne policije je 
ponesrečencu priskočila na pomoč 
in poklicala rešilni avto rdečega 
križa. Policisti pa so koj zasumili, 
da z ranjencem nekaj ni v redu. 
V njegovi listnici so našli pet oseb
nih izkaznic, na katerih je bila Ma- 
inova slika, a na vsaki je bilo drugo 
ime in osebni podatki so bili nekoli
ko različni.

PADOVA, 20. — Tudi roparji, ki 
so davi v Padovi napadli uslužben
ca bančnega zavoda «Banca popola
re di Padova e Treviso», niso tve
gali zastonj: z drznim podvigom so 
se polastili kar 90 milijonov lir.

Žrtvi drznih roparjev sta bila u- 
radnika Danilo Gallega in Guerri
no Giacomin. Potem ko sta s svo
jim fiatom 500 zavozila iz bančne 
garaže na cesto in se namenila pro
ti Ul. Dante jima je «giulia» bandi
tov, presekala pot in ju prisilila, 
da sta se ustavila. Roparji so po
grabili torbo z denarjem in jo urno 
odkurili proti Arcelli. Kaže, da jim 
jc skupina pajdašev sledila na begu 
s fiatom 1Ž5 bele barve.

PADOVA, 20. — Preiskovalni sod
nik padovskega sodišča dr. Tam
burino je včeraj preiskal stanovanje 
25-letnega Roberta Cavallara, ki je 
bil svoj čas funkcionar fašističnega 
sindikalnega gibanja CISNAL ter je 
bil zapleten v afero «Vetrovnice». 
Preiskovalci so se zadržali v obto- 
ženčevem stanovanju 2 uri.

VATIKAN. 20. - Papež Pavel VI. 
je danes sprejel v posebni avdienci 
«Letečega čuka» velikega poglavarja 
indijanskega plemena Hempanwog. In
dijanec je prišel v Vatikan v značilni 
noši indijanskih bojevnikov.

BELFAST, 20. — Dva moška sta 
izgubila življenje, dva druga in ena 
ženska pa so bili hudo ranjeni zaradi 
eksplozije peklenskega stroja pred 
vhodom v neki «pub» (javni lokal) v 
mestecu Moy v Severni Irski. Odgo
vornost za ta atentat, ki spominja 
na najbolj tragične dneve gverile 
v Ulstru, ko so se drug za drugim 
vrstili bombni atentati na «pube», 
je prevzela nase protestantska ek
stremistična organizacija «Ulster free- 
dom fighters» (ulstrski borci za svo
bodo).

Bomba pred javnim lokalom je ek
splodirala brez predhodnega obvesti
la.

Tudi v Belfastu je bila močna ek
splozija, ki pa na srečo ni terjala 
človeških žrtev. V tem primeru je 
namreč neki neznanec obvestil občin
stvo. da bo v kratkem eksplodiral 
peklenski stroj na neki ulici. Polici
ja je evakuirala vsa poslopja v bli
žini ter tudi identificirala tovornjak 
na katerem je bil eksploziv sprav
ljen. Ni pa se ji posrečilo preprečiti 
eksplozije. Ranjeni so bili štirje po
licisti in en gasilec. Na sliki: pri
zor po eksploziji v «pub» v Moyju.

LONDON. 20. — V Veliki Britaniji 
se bije žolčen boj med konservativ
no stranko Edwarda Heatha in la
buristi Harolda Wilsona. Kot je zna
no, bodo politične Volitve v Angliji 
28. t.m. Heathov sklep, da napove 
predčasne volitve, je razburil neka
tere konservativce, ki nasprotujejo 
EGS in ki so sklenili, da bodo glaso
vali za laburiste. Po mnenju anket
nih ustanov ima Heath sedaj še manj 
možnosti, da premaga laburiste. Po
stavlja pa se vprašanje, če bi bila 
njegova zmaga odločilna za nadalj
nje politično življenje v Veliki Bri
taniji,
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TRŽAŠKI DNEVNIK
Z VČERAJŠNJE SEJE DEŽELNEGA SVETA

Soglasno sprejeta zakona 
izrazito družbene vsebine
Oba se nanašata na deželne posege v letošnjem letu - Danes na vrsti tretji zakon s tega področja

Deželni svet je včeraj obravnaval 
tri nove zakonske osnutke: dva sta 
bila soglasno odobrena, razprava o 
tretjem pa se ni zaključila in se 
bo nadaljevala ria današnji “seji.

Prvi zakon, ki je bil sprejet na 
včerajšnji seji, določa nova finanč
na sredstva za posege, ki so predvi
deni že po prejšnjih deželnih zako
nih. Po zakonu štev. 17 z dne 5. 
marca 1973 naj bi občine prejele v 
letošnjem letu 70 milijonov lir za 
pomoč nepremožnim družinam in zla
sti za vzdrževanje revnih otrok v 
jaslih in vrtcih. Z včerajšnjim za
konom je bil deželni prispevek za 
letošnje leto povečan za 80 milijonov 
lir, to je na skupno 150 milijonov. 
Prav tako je bil povečan letošpji 
prispevek v prid gluhonemcpm in 
civilnim slepcem, s prejšnjih 300 
milijonov na 350 milijonov lir, pri
spevek za pomoč delavcem, ki bi 
zaradi nesreče, krize ali stečaja 
podjetja ostali brez službe, pa je bil 
povečan s prejšnjih 100 na 150 mi
lijonov lir.

Razprava o tem novem zakonu s 
socialno vsebino se je pričela že v 
torek, včeraj pa so vanjo posegli še 
svetovalec Bergomas (KPI), {»ro- 
čevalec Vitale (PSDI) in pristojni 
odbornik Romano. Pri končnem gla
sovanju je zakon kakor omenjeno 
podprla soglasno celotna skupščina.

Tudi drugi zakon, sprejet na vče
rajšnji seji, je izrazito družbene na
rave. Z njim je deželna uprava na
kazala za letošnje leto nadaljnjih 
700 milijonov lir po prejšnjih zako
nih, ki 'rejajo lekarniško oskrbo za 
upokojence kmetijske, obrtniške in 
trgovske stroke (nakazilo se glasi na 
600 milijonov) in pomoč materam v 
kmetijstvu (nakazilo 100 milijonov 
lir), V razpravo o novi normi so

posegli svetovalci Vitale (PSDI), De 
Ferra (MSI), Puppini (Furlansko gi
banje), Ermano (PSI), Bergomas 
(KPI) in Chinellato (KD), poroče
valec Persello (KD) in pristojni od
bornik Romano. Tudi ta zakon je bil 
sprejet soglasno.

Ko je nato prišel na vrsto tretji 
zakon, Hi določa nova finančna sred
stva za gradnjo in ureditev dnevnih 
zavetišč za priletne deželane in za 
njihovo oskrbo na domu in je po 
prvih posegih postalo jasno, da ne
kateri svetovalci sploh niso prejeli 
pregleda o predvideni porazdelitvi 
finančnih sredstev (200 milijonov v 
letošnjem letu), medtem ko so bili 
tudi sami člani pristojne (tretje) 
stalne komisije seznanjeni z ustrez- 
nijni podatki šele neposredno pred 
sfejo deželnega sveta, je komunistič
ni svetovalec Bergomas predlagal, 
naj bi razpravo odložili, da bi sve
tovalci lahko podrobneje preučili 
predvideno porazdelitev razpoložlji
vih sredstev. Za odložitev razprave 
so se zavzeli tudi pripadniki MSI 
in predstavnica Furlanskega gibanja 
Puppihijeva. Predsednik deželnega 
odbora Comelli je v tej zvezi dejal, 
da so podatki na razpolago vsak 
čas in vsakomur, ki ga to zanima, 
vsekakor pa gre za potrditev za 
letošnje leto tiste politike na druž
benem področju, ki jo deželna upra
va vodi že nekaj let in ki jo mi
slijo itak v kratkem temeljito pre
gledati. Zahtevo po odložitvi raz
prave so dali nato na glasovanje 
in večina se je izrekla za nadalje
vanje debate. Tako se je delo de
želnega sveta nadaljevalo in v raz
pravo so posegli prvi svetovalci: 
Puppini (FG), De Ferra (MSI), Lon
za (PSDI) in Ermano (PSI). Pred 
zaključkom seje je svetovalec Do

sar! (KPI) napovedal, da bo nje
gova skupina predložila popravek k 
izvirnemu besedilu zakona. Danes 
se bodo o novi normi izrekli še 
drugi svetovalci, nakar bosta na 
razne pripombe in dopolnila odgo
vorila poročevalec Màsutlo (KD) ih 
pristojni odbornik Romano.

SIMCA CHRYSLER- 
SUNBEAM MATRA

ZASTOPNIK

G. DUPLICA
Drevored Ippodromo, 2
TAKOJŠNJA DOBAVA 

28 RAZLIČNIH MODELOV 
• NOTRANJI PARKIRNI 

PROSTOR
Olajšave tudi brez vnaprejš
njega vplačila ‘
Autobianchi A 112, Primula; 
Fiat 500 L; 600 D; 850; 850 
special; 1100 D familiare; 1100 
R; 1100 R familiare; 128; 124; 
124 special; 1300; 1500 C; 2300; 
Ford Cortina; Taunus; Citroen 
Ami 8, DS 20; Opel Kadett 70 
71; Rekord coupé; NSU 4L 
1000; Simca 1000. 1100, 1301 S, 
1301 break. 1500, Chrysler 180, 
2000 automatica, Alfa Romeo 
1300, 1600 GT. 1750; Lancia 
Fulvia GT, 2 S.
• Odprto tudi ob praznikih


